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Collfsio legum
In (impui din urmă devenind fol mai dese 

cazurile, în cari instanţele noastre judecăto
reşti se pronunţă în materie de conflict de 
legi, actualitatea acestei probleme de drept 
privat International se evidenţiază tot mai mult. 
Luând în considerare, că chestiunea aceasta, 
de o mare însemnătate în cazurile con
crete, cari s ’au ivit până acum nu a fost şi 
nu a putut fi tratată în întregimea ei, cred, 
că nu va fi fără de folos, dacă cu reinpros- 
pătarea principiilor teoretice se va arăta, 
cari suni normele de urmat în materia aceasta;

Voi examina problema aceasla din punct 
de vedere doctrinal.

Pretutindeni este recunoscut principiul 
de drept, că numai voinţa naţională este che
mată a creea normele de drept, cari urmează 
a fi aplicate pe teritorul asupra căruia s? 
extinde puterea de stat, şi că excluderea apli- 
cărei normelor unui sistem de drept strein în 
interiorul fărei depinde numai deia voinfa naţio
nală. Acest din urmă principiu însă, care esie 
numai un corolar şi o urmare logică a prin
cipiului, mai sus formulat, şi la a cărui teme
lie stă suveranitatea naţională şi de stat, 
nu a putui fi păstrat şi menţinut în rigiditatea 
lui originală, ci foarte de timpuriu a reclamat 
o revizuire, care să-l pună în concordanjă 
cu postulatele circulaţiunei internaţionale.

Evoluţia continuă a omenirei a impus

deci diferitelor naţiuni, ca  nu numai în mate
rie de drept pozitiv internaţional, ci şi în do
meniul aşa numitului drept privat internaţional 
să creeze norme, de o potrivă obligăloare,. 
pentru toate naţiunile civilizate, căci sunt ne
numărate cazurile, în cari aplicarea în inte
riorul ţărei a unor norme de drept strein este 
inevitabilă.

Mai mulf, colizia de legi poale surveni 
chiar şi între hotarele unui şi aceluiaş stal, întru
cât pe teritorul lui sunt în vigoare mai multe 
sisteme de drept, după cum a fost în Unga
ria şi după cum esie. astăzi în România în
tregită.

Aşa dară principiul că dreptul indigen 
în anumite cazuri trebue să cedeze dreptului 
strein, derivă din postulatele circulaţiunei. 
inţernationale. Recunoaşterea acestui principiu 
însă nu a schimbat câtuş de puţin alt principiu, 
că  voinfa naţională este suverană în stabilirea 
normelor de drept, cari urmează a f i  aplicate 
pe teritorul său. După cum voinţa naţională 
creează normele dreplului indigen, iot aşa 
numai voinţa naţională este în drept a stabili 
şi condifiunile, sub cari normele dreptului 
strein, cu înlăturarea dreptului indigen, ur
mează a fi respectate şi aplicate. Prin acest 
fapt normele dreplului strein — în cazurile 
şi sub condiţiunile stabilite de dreptul indigen 
—  sunt quasi recipiate de voinţa naţională 
şi devin parte integrantă a dreptului indigen.

Normele dreptului privat internaţional 
emanând aşa dară, ca şi normele dreptului' 
indigen, din voinfa naţională, acele fac parte 
integrantă din codul civil al fiecărei naţiuni, 
de unde rezultă, că denumirea acestor norme 
de drept privat internaţional, nu este proprie 
pentru a exprima exact noţiunea, şi numai 
de aceea a rămas pânâ astăzi în uz, fiindcă 
nu s’a pulul găsi o denumire mai potrivită.

Cele d’intai urme ale dreptului privat inter 
naţional le găsim imediat după încetarea mi-
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graţiunei popoarelor la Franci în aşa numitul 
principiu personal, \n senzul căruia individul 
a fosi supus dreptului acelui popor din care  
a făcut parte. Iar faptul, că pe maeştrii drep
tului, adecă pe romani, cari ca cuceritorii 
lumei de pe atunci, aveau cel mai des con
tact cu toate naţiunile lumei, nu i-a mişcat 
şi preocupat ideea dreptului privat internaţio
nal, poate fi privit ca o adevărată minune. 
Jus gentium din dreptul roman era cu totul 
de alta natură, adecă dreptul peregrinilor, 
care cu timpul a devenit elementul alimen- 
tător şi universal al dreptului roman;

Nu peste mult timp după ivirea principiu
lui personal a eşit Ia suprafaţă principiul 
teritorial, în senzul căruia atât supuşii cât şi 
streinii erau supuşi acelui drept, care era în 
vigoare pe teritorul, unde se găsea individul, 
apoi principiul statute’o r , c are a emanat din 
Italia şi în foarte scurt timp a fost recunos
cut şi aplicat în Europa întreagă.

Statutele au fost de trei feliuri: personale, 
reale şi mixte.

Statutele personale au fost aplicate asupra 
persoanelor, cele reale asupra imobilelor de 
pe un anumit teritor, iar cele mixte au con-, 
ţinut norme de altă natură (referitor la con
tracte etc.). , .

Teoria statutelor s ’a menţinut foarte mult 
timp, ba în unele sisteme de drept civil (de 
exemplu codul civil austriac) Irăeşte şi astăzi. 
Teoria aceasta însă, deşi e rezultatul unei în
delungate evoluţiuni, nu a izbutit să aducă 
lumină în materia tulbure a dreptului privat 
internaţional şi a-i da problemei acesteia o 
soluţie corespunzătoare şi definitivă, şi aceasta 
din cauza, că îi lipseşte dela bază principiul 
unilar, care se faciliteze deslegarea chestiuni
lor de amănunt.

Doctrina cea veche pentru căutarea acestui 
principiu unitar, care să uşureze soluţionarea 
sigură a tuturor chestiunilor de amănunt, ce 
pot surveni în materie de drept privat inter
naţional, nu a cruţat nici o osteneală şi a 
desvoltat o activitate gigantică. Toate străduin
ţele i-au remas însă zadarnice, căci principiul 
mult urmărit, nici până astăzi nu a putut fi 
âescoperit. .

Nu încape nici o îndoială, că Savigny 
prin formularea principiului, că în caz de 
conllict de legi urmează a fi aplicate, nor
mele acelui sistem de drept cari se  potrivesc 
mai bine cu natura de drept, şi caracterul 
raportului de drept, asupra căruia urmează 
a se  statua, şi că prin accentuarea princi
piului teritorial a adus problema aceasta cu

un pas mai aproape de deslegare. Nu poate 
fi îndoelnic nici aceea că Zittelroen prin reve
larea bazelor principiale ale capacităţei juri
dice şi prin invocarea de noui şi spirituale 
motive întru sprijinirea şi justificarea princi
piului locus regit actum, a lămurit o mare 
parte din materia aceasta tulbure: doctrina 
cea veche lotuşi nu a izbutit a da problemei 
acesteia o soluţiune fericită şi definitivă.

Reprezentanţii doctrinei mai noui, obser
vând, că pe căile înaintaşilor nu se poate 
ajunge scopul umărit, le-au părăsit şi înain
tând pe alte căi ne-au dat rezultate, cari ne 
îndreptăţesc a crede, că  rezolvirea definitivă 
a problemei acesteia nu va mai întârzia mult 
timp. E probabil însă, că se va putea ajunge 
la o soluţie fericită numai cu concursul tutu
ror naţiunilor civilizate. In această privinţă primul 
pas sa făcut cu ocaziunea congresului din 
anul 1900 de la Haaga.

Astăzi se poale afirma fără de ezi
tare, că  doctrina mai nouă este deja de 
acord, că în caz de conftict de legi, partea 
nafională a dreptului indigen (principiile fun
damentale, de la cari voinţa naţională nu 
permite abateri, manogamia, staius, capaci
tatea juridică, căsătoria, dreptul succesoral 
etc.) trebue se fie  obligătoare pentru supuşi, 
ori unde se vor afla ei şi ori unde vor între
prinde acţiuni cu consecinţe juridice, iar partea 
universa’â a dreptului indigen (obligatio etc.) 
trebue se  fie  supusă principiului teritorial._

Doctrina de astăzi, în caz de colizie de 
legi, urmează aşa dară două principii:

1. Principiul dreptului indigen.
2. Principiul teritorial.
Principiul dreptului indigen, se aplică în 

toate cazurile, în cari caracterul naţional al 
dreptului indigen este de însemnătate covâr
şitoare; iar principiul teritorial îşi află apli
carea asupra normelor de drept cu caracter 
universal, adecă asupra drepturilor reale (jura 
in re) şi asupra drepturilor personale (obli
gatio). Principiul dreptului indigen însă şi aici 
îşi produce efectul, căci capacitatea juridică 
de exemplu şi în cazul acela cade sub dis- 

'poziţiunile dreptului indigen, când raportul 
de drept asupra căruia urmează a se statua, 
reclamă aplicarea principiului teritorial. 
In ce priveşte drepturile personale doctrina 
mai '• nouă urmează principiul teritorial 
(tex fori), numai când părţile nu au aVut 
în vedere, dispoziţiunile unui sistem de drept 
strein, căci este ştiut, că normele drep
tului obligaţiilor fiind de natură dispozitivă, 
părţile au facultatea de a li-se supune, ori
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de a se abate dela acelea după bunul lor nanja. prin calificarea subiectivă a debitorului ar 
plac, ceeace nu e cazul cu drepturile reale, trebui să permită ca numai comerciantul înregistrai 
cari sunt de natura imperativă. s °  poată cere deschiderea concordatului forfat. Dacă

Acestea siint —  în linii generale —  prin- însă petiţionarul nu este comerciant, să aibă registre 
cipiile de cari se căluzeşte doctrina mai nouă legalizate.
în materia de drept privat internaţional, cari Conform art. 16 din Cod. corn. în genere iofi
deşi sunt cu mult mai înaintate de cât prin- comercianţii sunt datori să-şi înregistreze firma. Cu
cipiile doctrinei celei vechi, totuşi lasă încă 
mult de dorit, căci şi astăzi se pot ivi 
chestii de amănunt, cari pot fi soluţionate în 
mod diferit.

Emilian Sfetcu,
judccălor-şef al ocolului 

Miercurea-Siblulul.

R e fo rm a  o rd o n a n ţe i
No. 4070/1915

(D espre procedura concordatului fo rfa t în a fa ră  de faliment)

I.
Cazurile dese ale concordatelor forjate ce s’au 

produs în ultimul timp sunt rezultatul unei crize eco
nomice grave, care este începutul normalizarei comer
ţului în deosebi. Ne putem deci aştepta Ia numeroase 
proceduri de concordate forjate. In foarte multe 
cazuri însă petiţionarii concordatelor forjate Yoesc să 
scape numai de plata datoriilor lor. Evident că în 
astfel de împrejurări se impune în mod imperativ 
introducerea unor dispozi|iuni precise pentru asigu
rarea înlr’o mai mare măsură a drepturilor creditorilor.

Ordonanţa 4070/1915, cu toate că s’a redactat 
şi s’a pus în vigoare în baza art. 16-a legii LXIII: 1912 
despre dispozifiunile excepţionale pentru caz  de 
războiu, precum şi art. 14 a legii suplimentare L : 1914, 
în timpul războiului, ea n’a fost înfiinţată cu scopul 
ca după războiu să înceteze, ci această procedură 
este bine venită să reguleze şi raporturile normale 
ale vieţii economice.

'Cazurile din trecut ne-a arătat însă că, dispo- 
zitiunile ordonanjei în vigoare au multe lacune, unele 
dintre ele trebuesc modificate, iar altele chiar des
fiinţate.

Dreptul de a cere concordat forfat
Conform art. 1 din ordonanţă, orice debitor, 

ale cărui datorii îi întrec averea, sau a devenit 
insolvabil, poate cere ordonarea concordatului forjat.1

Această dispozijiune'arată că, ordonanţa nu cere 
nici o calificare personală a debitorului, cu toate că 
în art. 4, 21, 38 şi 40 vorbeşte despre bilanţ, ce 
trebue prezentat la cererea concordatului.

Pornind de la principiul că procedura concorda
tului forjat oferă posibilitatea evitării falimentului 
pentru debitorii ce-şi pot da socoteală despre averea 
lor pierdută şi că în această procedură se cere

toate că pentru neefectuarea înregistrării sunt pre
văzute penalităţi în art. 21 Cod. corn., totuşi această 
dispozitiune devine înexecutorie în fapt. Prin dispo- 
zijiunea de mai sus i-s’ar da un ajutor şi acestei 
dispozitiuni, ce nu se prea aplică strict în viata practică.

Dar afară de aceasta, devenind astfel în esenţă 
obligativitatea conducerei registrelor comerciale lega
lizate, debitorii vor putea fi controlaji amănunţit în 
privinţa administrării averii.

Dacă se poate constata că registrele comerciale 
au fost Jinute regulat şi precis, se vor putea opune 
obstacol oricăror fapte ale debitorului, ce ar tinde spre 
frustarea şi eludarea intereselor creditorilor. Astfel va 
fi imposibilă instituirea creditelor fictive, se vor putea 
găsi părţile de avere ascunse şi astfel concentrăm 
du-se întreaga avere existentă spre satisfacerea 
tuturor creditorilor deopotrivă, vor fi împiedecate 
învoielile şi acordurile clandestine dintre unii "credi
tori şi debitor în scopul de a se asigura astfel vota
rea concordatului.

Din cărţile comerciale Jinute regulat se va 
putea controla exactitatea datelor din bilanţ, care 
conform chiar dispozitiunei art. 244 din legea fali
mentului se va construi conform normelor Cod. corn.

OrdonanJa în art. 4 ne dă câteva îndrumări 
vagi în privinţa bilanţului provizoriu, credem însă' că 
acesta nu s’ar putea face decât conform normelor 
prevăzute de Cod. corn.2

Procedura concordatului forfat nu poate fi lăsata 
să se bazeze pe simple afirmajiuni ale debitorului;' 
ci datele arătate de debitor trebuesc să fie contro
labile. Nimic nu poate fi mai potrivit, decât introdu
cerea dispozijiunei legale în ordonanţă că petiţio
narul concordatului foi’tat trebue să fie sau comer
ciant înregistrat, sau să aibă registre legalizate 
Jinute în regulă.

Form a cererei
Deschiderea procedurei de concordat forjat se 

face printr’o cerere formulată către tribunalul ce ar 
fi competent pentru deschiderea falimentului. Această 
cerere conform art. 3 din ordonanjă se va putea fâc6 
Io persoană, sau prin mandatar. In caz dacă se face 
personal sau nu prin advocat, iscălitura de pe cerere 
va trebui să fie autentificată de judecătorie sau notar 
public.

Având în vedere că legea pentru organizarea
o apărare temeinică în favoarea creditorilor, ordot'îicSOTmlm de advocaji în art. 40 prevede că orice pe-_______1 - /•<> ţf. A ____ _

f ^  V *\ V ezi: ari. 26 -28 , 188, 199, 243, 459 şi 460. Cod.com.1 Excepţie pci. 6 din art. 1 şi art. 7, pei. 2.
(ST-;?« **e!
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tiţle introdusă la tribunale, sau Curji va trebui con
trasemnată de avocaji, dispoziţia art. 3 trebue modi
ficată, deoarece instanţa competentă este în orice 
caz tribunalul, conform art. 72 din legea falimentului.

Această dispoziţie necesită cu atât mai vârtos 
o modificare, deoarece din- poziţia a doua a art. 3 
reesă că mandatarul poate fi nu numai avocat, ci .şi 
o persoană arătată de art 95 din pr. civ.

In consecinţă se cere reprezentanţa obligatorie 
prin avocat.

Oferta
Oferta trebue să se anexeze separat la cerere 

şi ea trebue să fie asemenea semnată de către peti
ţionar. Această condiţie să se arate precis în textul legii.

Bilanţul
Conform art. 4 la cerere se va anexa un bilanţ 

provizoriu. In privinţa întocmirii bilanţului, ordonanţa 
nu prevede clar normele ce trebuesc aplicate. 
Această lacună trebue înlăturată prin obligarea peti
ţionarului să întocmească bilanţul conform normelor 
codului comercial.

Ordonanţa dealtfel nici dela firmele înregislrate 
nu cere alt bilanţ, decât confruntarea averei cu su
mele datoriilor ce le are. Ori firmele înregistrate au 
prevăzute normele întocmirii bilanţului în cod. corn.

Deci urmează ca această contrazicere să fie 
asemenea înlăturată.

Cota minimală
Ordonanţa în arf. 6 îndreptăţeşte pe Min. de justi

ţie şi de comerţ, ca de comun acord să fixeze mini
mul cotei ofertei, precum şi -maxima durată a terme
nului pentru plata datoriilor aranjate prin concordat 
forţat.

Se accentuează, că ordonanţa n’a obligat, ci a 
îndreptăţit numai pe miniştrii amintiţi mai sus pentru sta
bilirea cotei şi a termenului de plată. Este deci o 
dispoziţie facultativă.

Motivul, pentru care ordonanţa n’a stabilit cota 
este faptul, că atunci când s’a publicat această ordo
nanţă nu se putea şti dela început efectele practice 
ale normelor inaugurate prin ea însăşi şi nu se puteau 
cunoaşte împrejurările financiare, cari determină de 
multe ori şi mărimea cotei.

Azi nu mai poate exista acest dubiu. Stabilirea 
minimului cotei este pentru asigurarea creditorilor 
mici, ca astfel creditorii mari să nu determine pentru 
cei mici o cotă imposibilă şi ridicolă. Pe de altă 
parte stabilirea cotei, forţează pe debitor să nu tără
găneze cererea concordatului forţat timp îndelungat 
ci să formuleze petiţia atunci, când dispune încă de 
cvantumul averei faţă care poate oferi cota mi
nimală3).

s) Vezi: Concordaiul forjat Eleonóra Szilágyi s. a. Tri
bunalul Cluj, care cu ioate că se lupta de mult deja cu greu
tăţi de plată, a tărăgănit cererea concordatului mai un an de 
zile şl la urmă oferă numai 25"/o creditorilor săi.

In alte privinţe tărăgănirea infinită a cererei corn 
cordatului forţat dă ragaz debitorului să se pre
pare de concordat: să asigure pe unii creditori cu be
neficii mai mari, să le cedeze gaj sau altă bază de în
destulare separată, să sustragă încetul-cu încetul din 
averea firmei, formându-şi rezerve pentru sine însăşi 
şi frustrând creditorii.

Din aceste motive se cere şi fixarea termenului 
de plată a cotei oferite.

; S ’ar putea propune ca cvota minimală să se 
fixeze la 50°/o, iar termenul de plată la un an. De 
sigur s'ar menţine şi alin. 2. art. 6.

Dincontră se poate argumenta că uneori prin 
fixarea cotei s’ar împiedeca concordatul unora, 

.ce  ar fi în însuşi interesul economiei naţionale, pe 
de altă parte mărimea cotei se schimbă după împre
jurările financiare.

Pentru astfel de cazuri s’ar putea face o dero
gare dela norma generală, când motivul încetării plăţi
lor s’a întâmplat din cauza unei forje majore, d. e. 
incendiu, cutremur de pământ, irăznet etc.4).

Totuşi această dispoziţie n’ar fi potrivită ■ dân- 
du*se lo c  multor potriviri şi înscenări de forţă majoră.

De altfel mărimea cotei s’ar putea schimba din 
timp în timp.

(Va urma)
Dr. I. Barlha

avocat. Cluj.

Execuţia imobiliară în Ardeal
(Defectele legii de urmărire)

Legea de execuţie ardeleană (articolul de lege 
60 din anul 1881) în partea care reglementează exe
cuţia imobiliară, se caracterizează printr’o procedură 
extrem de greoaie, formalistică şi îndelungată. Proce
dura de execuţie ar trebui să conţină norme prin 
care hotărârile judecătoreşti să se poată executa 
rapid, simplu şi eficace, dând posibilitatea părţii 
câştigătoare în proces de a-şi realiza grabnic dreptul 
material. Felul însă cum legiuitorul maghiar a norma
lizat procedura execuţiei, când obiectul aceleia pri
veşte un imobil, nu numai că îngreuiază realizarea 
dreptului material câştigat în justiţie, dar prin ne
număratele căi de atac, ce se acordă celui urmărit, 
prin cauzele de nulitate prevăzute pentru multe defecte 
de formă fără importanţă, face aproape iluzorie hotă
rârea judecătorească, care constiiue sau recunoaşte 
vreun drept material. Legea despre promulgarea pro* 
cedurei civile (arh 54 din anul 1912) a simplificat 
întru câtva şi execuţia imobiliară, reducând căile de 
atac. Insă modificările din legea de promulgare sunt 
numai incidentale şi nu schimbă sistemul fundamental 
al legii execuţionale, care a rămas şi mai departe 
un sistem de proteguire al urmăritului şi în deosebi

~ 4) Vezi: Concordatele Friedmann Maurijiu, Slotter, tribu
nalul Cluj. Incendiu.



al debitorului recalcitrant, atunci când este vorba de 
încasarea unei crcanje garantată prin ipotecă. Defec
tele acestui sistem se evidenţiază îndeosebi într’o eră 
de refacere şi consolidare, cum este acea prin 
care trecem înfprezent. Creditorul care şi-a asigurat 
creanja prin ipotecă, trebue să poarte proces, — de 
multe ori 3 —4 ani, dacă debitorul opune resistenţă, 
— pentru asigurarea, creanjei de către justiţie, căci 
procedura civilă prin formalismul ei rigid îi oferă 
debitorului toate posibilităţile de a lungi procesul. 
După un proces îndelungat purtat cu mari cheltueli, 
creditorul abea aşteaptă să-şi vadă creanţa încasată. 
Dar după sentinţa definitivă urmează o a doua proce
dură, tot aşa de costisitoare şi tot aşa de greoaie şi 
îndelungată ca şi procesul: încasarea creanţei prin 
licitarea imobilului ipotecat. Dacă debitorul a atacat 
din cauze de formă cu recurs decizia de intabularea 
dreptului ipotecar, apoi mai târziu decizia şi publica
ţia de licitaţie, şi dacă aceste căi de atac au rămas 
fără rezultat, şi creditorul poate să obţină ţinerea 
licitaţiei, etunci urmează § 167, care pentru toate 
nimicurile admite anularea licitaţiei ţinută cu mare 
trudă şi cu şi mai mare cheltuială. Dar dacă şi con
testaţia şi recursul contra licitaţiei (ambele sunt admise 
paralel!) se resping şi după 6—8 luni licitaţia rămâne 
definitivă, urmează procedura scrierii creanţelor, care 
în sine reclamă 10 —12,luni până la consemnarea bani
lor. Acest sistem greoiu îşi are cauza pe deoparte în 
legătură pe care execuţia imobiliară îl are cu institu- 
ţiunea cărţii funduare, iar de altă parte acest sistem 
de proteguire al debitorului când e vorba de a-şi 
pierde imobilul său îşi are şi dedesubturile lui poli* 
tico-istorice. Statul maghiar a fost stat agricol şi 
pământul era în mâna naţiunei dominante şi în majo
ritate zdrobitoare, în mâna clasei de sus (aristocra- 
time şi nemeşime). Nu este mirare deci dacă în nor
mele de execuţie imobiliară în contrast cu execuţia 
mobiliară găsim urmele unui sistem feudal încetat 
pe hârtie în 1848, dar rămas în realitate şi mai 
departe, din cauza că acest sistem armoniza per
fect cu tendinţele politicei agrare maghiare, care a 
avut scopul mărturisit de a salvgarda avutul imobiliar 
aflător în mânile naţiunei stăpânitoare. Faţă de cerin
ţele politice şi agrare trebuia să amuţească interesele 
industriei şi comerţului, ambele în început de desvol- 
fare. Aceste consideraţiuni de înaltă politică agrară 
reiesă clar din unele dispoziţiuni ale legii, cari prevăd 
publicarea, licitaţiei, când preţul de strigare trece 
peste 2000 floreni nu numai în gazetele locale, dar 
şi în Monitorul Oficial, iar termenul de licitaţie nu 
poate să fie mai apropiat de 90 zile, iar sub preţul 
de 2000 floreni licitaţia imobilelor nu este îngrădită 
de atâtea garanţii. Este evident că sub preţul de 2000 
floreni se vindeau imobilele micilor agricultori, cari 
erau în mare parte în mânile naţionalităţilor, în ţinu
turile ungureşti proprietatea latifundiară fiind covârşi-

CtuJ, 15 S ep tem b rie  1924, 253

toare. Sunt dispoziţiuni antidemocratice şi anacronice 
acestea şi în legea ce se va unifica fie în cadrele 
procedurei civile, fie separat, nu e permis să mai 
exisle. In urma legii de expropriere şi împroprietărire, 
proprietatea mică va trebui să fie pusă pe picior dc 
egalitate cu proprietatea mare şi mijlocie sub toate 
aspectele, deci şi în normele execuţiei imobiliare. 
Dar nu creind un sistem de proteguire exagerat ci în o 
egalare cu averea mişcătoare. Legea cea nouă de 
execuţie va trebui să faciliteze şi să accelereze în
casarea creanţelor atât din averea mişcătoare, câi şi 
din acea nemişcătoare, egalizând astfel rolul capita
lului rulant — ca factor susţinător al industriei şi 
comerţului, — cu acela al proprietăţii imobiliare. 
Aceasta egalizare este reclamată de marile interese 
ale industriei şi comerţului, factori hotărâtori în 
desolvarea şi consolidarea gospodăriei naţionale. 
O protecţiune exgerată a proprietăţii imobiliare arc 
repercusiune asupra consolidării economiei naţionale 
şi în deosebi asupra scumpetei. Dacă debitorii ipote
cari nu plătesc la termen datoriile lor, bizuindu-se pe 
încetineala proceselor şi a execuţiei imobiliare, insti
tuţiile financiare creditoare, pentru a se despăgubi de 
pierderea ce consiitue diferinţa între dobânda legală 
şi acea bancară reclamată de necesităţile economice 
financiare, vor urca tot mai mult dobânzile şi provi
ziile, contribuind astfel la scumpirea vieţii pe toată 
linia, laiă de ce credem noi că în viitoarea lege de 
execuţie unificată, pe care o dorim să se înfăptuiască 
cât mai grabnic, se va abandona sistemul legii 
ardelene şi ne vom apropria de sistemul legii 
actuale din vechiul regat, care e mai simplu şi mai 
eficace. Aceasta eficacitate o cere şi principiul drep
tului de gaj şi ipoiecă, esenţa căruia este încasarea 
creanţei în caz de neplată la scadenţă din bunurile 
primite spre acoperire în gaj sau cu ipotecă. Orice 
dispoziţie restrictjvă a execuţiei silite vată mă acest 
drept real. Dr. /. Tolciu

____________ ________________ a v o c a t  în C luj,

Consecinţele neunificărei legilor pe
nale din Ardeal şi rezultatele date în 

aplicarea ari. 78 şi SI Cod. Silv.
îmi propun a semnala din nou prin cazuri con

crete rezultatele la care sunt forţate a ajunge or
ganele chemate a aplica legile când, la fiecare pas 
întimpina dificultăţi în aplicarea constantă şi sigură 
a două legislaţiuui cu principii diametral opuse, care 
anihiliază normele clare şi hotărîtoare în soluţionerea 
cazurilor supuse rezolvărei judecătorilor respectivi. ‘

Din art. 78 Cod. silvic rezultă clar, că dacă 
contra lui X. se dresează de către organele ad-hoc 
procese verbale în sensul textului sus citat, X. devine 
inculpat şi remâne inculpat sub sancţiune penală, până 
când acest X. va fi capabil se restoarne puterea pro
bantă a actului prin înscrierea în fals, dacă delictul 
este flagrant sau prin proba contrară dacă delictul
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Totuşi unele instanţe judecătoreşti din f*rnl II, 
aplicând legiuirei speciale de mai sus, princiipile 
proc. penale din Ardeal găsesc insuficientă puterea 
probatorie a actelor prevăzute în Art. 78 Cod, 
silv. cu toate, că legiuitorul4n art. 85 a aceluiaş 
cod obligă pe judecători să ia în considera» 
Jîune actele, şi Pr. verbale de constatarea delictului, 
abstracţie făcându-se de controlul altei legiuri în ca
zul nostru de pr. P. Ardeal. Şi atunci ajungem la ur
mătorul resultat straniu: X inculpat dat judecăţei de 
agenţii silvici, cari s ’âu conformat în toiul dispozi- 
ţiunei art. 78 cod. silv. este condamnat de forul 1, 
conform art. 78 şi 81 la pedepsele corespunzătoare 
faptului comis; forul I, pentru complectarea probei 
vinovăţiei lui X, citează martorii şi dispune ascultarea 
lor, martori care în primul rând sunt agenţii silvici 
şi persoanele de care au fost însoţiţi la inspecţiile • 
de serviciu. Instanţa găsind depunerile martorilor 
concordante cu elementele pr. verbal aplica pedeapsa 
cuvenită inculpatului. Inculpatul apelează sentinţa la 
forul II, natural la acest for cauza este din nou des- 
bătută şi iată ca surpriză pentru forul I, că se con- 
iestă principiile enumerate în art. 78, 81 şi 85 cod. 
silv. de forul II, sentinţa este reformată în totul gă- 
sindu-se, că procesele verbale de sus nu constituesc 
în sine o dovadă suficientă a culpabilitate! infracto
rului, cu toate, că inculpatul nu s’a înscris în falş,, 
sau n a  probat nevalabilitaiea actelor de mai sus ca 
acte publicaşi de ordine publică şi ca atare incul
patul este achitat pe baza art. 326 al 2 P. P. Mai 
departe forul II găseşte cu cale, că daca procesele 
verbale de mai sus întrunesc elementele legale şi 
valabile în justiţie totuşi se susţine că este necesară 
atestaţiunea valabilă a mai multori martori nu a unui 
singur martor pentru achitarea sau condamnarea in
culpatului, cu alte cuvinte forul II susţine teoria exis
tentă la Romani „Testis unus testis nullus“ teorie 
care nu cadrează azi cu legiuirele, doctrina şi juris- 
prudenţa modernă. Şi atunci iată rezultatul straniu, 
final, şi păgubitor statului: X. nu-i culpabil deşi a 
săvârşit delictul, deşi a cauzal paguba statului, X 
sfidează autorităţile penale X. este achitat, pentru că 
agentul care a instrumentat proces verbal de delict 
flagrant, sau neflagrant, n’a luat cu sine la faţa locu
lui eomiterei faptului, căţi-va martori care de vizu să 
constate faptul sevârşil. Dar pentru Dumnezeu care 
este puterea probantă a proceselor verbale, dresate 
în cauză, pentru ce legiuitorul le-a dat atâta târie 
pentru-ce le- a îngrădit cu atâtea formalităţi substanţiale ?

Respunsul nu poate fi decât unul singur: nedu
merirea instanţei în aplicarea legiuirii noui, ne având 
convingerea în alegerea normelor hotărâtoare în cauză, 
ne având o normă care să stabilească o tranziţie, de 
la efectele legiuirei de origină, cu legea specială 
nouă, transplantată într’o regiune unde alte norme,

minte urmează ca alte principii să călăuzească acelaşi 
organizm care s’a adapat la legile locale.

Nimic nu împedecă însă, ca instanţele judiciare 
se aplice cu toată stricteţa o legiure nouă extinsă 
asupra unui teritor dobândit cu atâtea jertfe, când 
normele, acestei legiuiri, nu lovesc în interesele cetă
ţeneşti şi nici nu aduc prejudiciu sau jignire mediului 
nou social, unde legiuirea trebuie se devină normă 
integrantă şi obligatorie de aplicarea principiilor con
stante pentru bunul mers al justiţiei şi pentru propă
şirea siguranţei statului român. In rezumat instanţele 
din forul II vor avea ca datorie, să aplice în locul 
maximei „Testis, unus testis nullus“ maxima veche 
aplicabilă şi azi de multe ori salutară intereselor 
statului întregit, până la complecta şi metodica uni
ficare legislativă maxima: Dura lex sed scripte.

Dr. Const. Bazali 
„ judecător, Baia-Mare.

JURISPRUDENŢA STAB1K.ITÂ
DE

ÎNALTA curte DE CASAŢIE SI JUSTIŢIE 
Complectul pentru Ardeal şl Bucovina

Secfianea III Ardeal.
Impozit. Recurs contra hotărîrii comisiunii administrative. Recurs 

nemotivat, cu călcarea cerinţelor § 90 legea XXVI 
din 1896. (Deciziunea No. 1811—922).

Secţiunea III Bucovina
Judecată arbitrală. Proces pentru anularea unei hotărîri arbitrate.

Compromis. Obiectul lui. Pronunţarea arbitrilor. 
Dacă au depăşit competin|a lor. Raporturile de 
societate dintre păr|i. Jnten|iunea lor. Renunţare 
dela pretenfiuni. Proba c i . , Procedura desbaferilor 
orale înaintea arbitrilor. Desfăşurarea probelor ad
ministrate înaintea lor. § 477 al. 4 şi 5, § 587 şi 
495 al. 2 pr. civ. închiderea desbaterilor. Când sc 
putea face. învinovăţirea arbitrilor de infracţiuni 
pedepsite de lege. Cercetarea învinuirii de miluire, 
de tribunal. Netemeinicia ei. § 595 al. 8 şi 530 al. 
4 pr. civ. (Deciziunea No, 1476—922).

Sccfiunca I. Ardeal
Proces de retnoirc. Cerere de reviziune a scnlinjci Cur|li de 

» Apel într’o cauză de reînoire a procesului funda
mental nesusceptibil de reviziune. Inadmisibilitate. 
Ordonanţa Consiliului Dirigent No. 44—920. Ord. 
circular din 10 Martie 1920. Legalitatea lor. § 574 
pr. civilă (Deciziunea No. 1180—922). ,

Competinfă. Recurs direct la Casajie contra sentinţei tribunalu
lui dată ca for apelativ. Inadmisibilitate. Trimiterea 
cauzei la Curtea de Apel. § 4, 525 şi 550 pr. civ. 
(Deciziunea No. 1181—922).

Extrădare de avere imobilă. Acfiune introdusă contra solului 
pentru extrădarea averii imobile separat şi paralel 
cu proeesul de divorţ. Suportarea speselor. § 687 
pr. civ. (Deciziunea No. 1220—922).

Extrădare de avere imobilă. Aprecierea dovezilor. § 270 pr. ci- 
Vilă. Dovadă prin martori. întregirea ci prin jură
mântul deferit reclamantei, asupra proprietăţii bunu
rilor reclamate. Obligarea pârâtului a plăti valoarea 
obiectelor care nu mai erau în natară. §, 394 pr. 
civ. 541 şi § 1287 C. civ. austriac. (Deciziunea 
No. 1313-922).

Secfiunea I. Bucovina
Acfiune in desdaunare. Reviziune pe motiv de nulitatea proce- 

durei de înmânare a acţiunii şi primei cita|iuni. Sen- 
tinjă vijios şi încomplect redactată de Curtea de 
Apel ^asupra acestui mijloc de apărare. § 104 şi



O u l ,  1 5  Sep tem brie 19 2 4 , ARDEALUL JURIDIC___________ : - ■- -.................. 255

106 pr. civ. auslrîacă. Cauză de nulilalc prevăzută 
de § 477 al. 9 din aceaşi procedură. Ncadmisibili*

J lalea speselor de. judecată pretinse de partea ad- 
vertă. § 514 şi urm. (Deciziunea No. 1183—922). 

Acţiune imobiliară. Fapte noui induse în istanja apelativă’ Ncad- 
misibifilafe. § 482 pr. civ.' Motiv de recurs nedes-

i voltat legal. Simulajiunca contractului de vindere, 
lniabularea în registrul fonciar a dreptului prelins 
de pârât. Proba seriozită|ii contractului. Lipsa de 
just titlu de profestune pentru pârât § 366 şi 369 
c. iciv. austriac. § 503 al. 4 pr. civilă. (Dcc ziunca 
No. 1218-922).

O ficii de închiriere. Proces pentru atribuirea locuinţei devenite 
libere prin oficiul de închiriere. Caracterul oficiilor 
de închiriere ca instanţe administrative. Natura ape* 
lului prevăzut de lege asupra acestor oficii. Recurs, 
sau apel, fie la instanla apelativă fie în Casajie. 
Ncadmlsibilitatea recursului conlra sentinţelor con
firmative ale Curiilor de Apel. Art. 7—9, 13, 14, 
21 legea oficiilor de închiriere şi 59 din regula
mentul ci. § 461,514 şi urm. şi 528 pr. civilă. (De- 
ciziunca No. 1124—922). •

Secţiunea III Ardeal
Impozit. Recurs contra hotărîrei comisiunii de reclamare. Tar

divitatea recursului. § 96 legea i XXVI din 1896. 
(Deciziunea No. 1348—922).

Contrabandă vamală. Recursul Ministerului de finan|c. Recurs 
direct şi nemolivat, ca atare neregulat în baza §-lu i, 
527 pr. civ. Recursul aceluiaşi Minister introdus 
la tribunal. Proces verbal de contrabandă făcând 
probă până la inscriptiunca în fals. Anularea deci- 
ziuiiii aprobative a procesului verbal de către tri
bunal. ilegalitatea procedării. Violarea art. 215 şi 
216 din legea vămilor. (Deciziunea No. 13522—922). 

Taxe de consumatiune. Statutul orăşenesc asupra conductei de 
apă din Dej. Apă consumată în plus. Conduci 
defectos. Omiterea recurentului de a anunfa între
prinderea. Responsabilitate şi obligaţiune de plală 
a apei consumată în plus. § 71 din Statut. (Deci
ziunea No. 1353—922).

Impozit. Regulamentul municipiului Arad. Impozit pe hoteluri 
şi'cafenele. Recurs conlra hotărîrii comisiunii ad- 

, rhînislralive. Inadmisibililalc. Compclinja ministeru
lui de interne de o judeca în a 3-a instnn|ă. (De
ciziunea No. 1358—922.

Impozit. Constatările comisiunii de apel. Dreptul ci de a se 
baza pe dalele comisiunii de conscrierc. (Deciziu
nea No. 1368-922).

. SECŢIUNEA III
Decizia No. 1811—922 Ardeal Dosar No. 3061—922 

- 'S ’a luai în cercetare recursul făcut de Ida 
Ambrus în contra hotărârei No. 68—922 a Comisiuneî 
Administrative â oraşului Timişoara. In lipsa păr|ilor 
care conform legii nu s’au citat.

S ’a ascultat raportul făcut în cauză. Curtea 
Deliberând. Asupra recursului:

Văzând că recurentul prin recursulsău cerând:: 
„a constata şi hotărâ pe lângă aceleiaşi motive, că 
prin urmare recursul său astfel formulat nu conjine 
nici un motiv.1

Văzând, că deci recursul s’a înaintat fără înde
plinirea cerinţelor prescrise. în punctele 3 şi 6 al 
§-lui 90, din leg. XXVI: 1896.

Văzând că astfel fiind, recursul suferă de omi
siuni esenţiale, în norma cărora, conform dispoziţiunei 
din ultim al §-lui 105 din aceiaşi lege, urmează să 
fie respins. -

Pentru aceste motive, Curtea In numele legii. 
Respinge recursul.

Dată în Camera de Consiliu azi 5 Decembrie 1922.

SECŢIUNEA III
Decizia No. 1476—922 Bucovina Dosar No. 2574—922 

In procesul lui Chaim Eliner, comerciant în 
Suceava, reclamant, prin procuraţiunea avocatului Dr,

Terner în Suceava, în contra lui Iacob Hass, comerciant 
în Balacina; pârât, prin procuraţiunea avocatului Dr. Ren! 
în Cernăuţi, pentru anularea unei hotărâri arbitrale.

S’a luat în cercetare reviziunea reclamantului în 
contra deciziunei Curţii de Apel Cernăuţi din 27 
Iunie 1922, Bc. 540|4—922, prin care s’a respira 
apelul reclamantului şi s ’a confirmat sentinţa Tribu
nalului Suceava din 28 Aprilie 1922, Cg. 1124|15—921.

Curtea Deliberând asupra motivelor de recurs:
Recurentul invocă:
1. Defeciuozitatea procedurei (paragraf. 503, 

p. 2 proc. c iv .);
2. contraziceri cu actele procesului (paragraf 

503, p. 3 proc. civ .);
3. greşită aplicare a legei (paragraf 503, p. 4 

proc. civ.).
1. Recurentul reeditează în reviziune peste tot 

ceia ce a spus deja în apel şi desvoltă în deosebi 
privitor la motivele de anulare a hotărârei de arbifr i 
prevăzute în paragraf 595, p. .1 şi 5 proc. civ., că în 
compromis s ’arafă în aliniatul 1, că nu toate cinci 
afaceri, Ia cari părţile erau asociate, formau obiectul 
compromisului, ci numai raportul social arătat în 
documentele din 26 Septembrie 1918 şi 27 Decem
brie 1919.

In aliniatul 2, se mai estinde, zice recurentul, 
competinţa arbitrilor într’acolo, că vor avea să sta
bilească participarea în procente privitor la între
prinderea Hatna-Calineşfi. In aliniatul 111, se lămureşte 
numai aliniatul I. Arbitrii ar fi avut deci căderea, 
spune recurentul mai depaite, să se pronunţe numai 
asupra celor două afaceri arătate sub I. a. şi b. ale 
acţiunei, nu însă şi asupra celei de sub punctul I. c. 
Privitor Ia afacerea sub I. b. (Hatna-Călineşti) arbitrii 
erau în drept să se pronunţe numai asupra participa- 
ţiunei percentuale, dar nu să şi împartă acest fond 
social. Arbitrii însă din potrivă se pronunţă asupra 
diviziune? şi nu asupra porţiunei percentuale.

Desvoltările recurentului sunt pe de-a-întregul 
greşite, absolut greşite. Căci în compromis se stabi
leşte ca obiect al hotărârei, c e . avea să se dea de 
către arbitrii.

In aliniatul I; Desfacerea raportului de Socie
tate ce există între părţi, raport care este arătat în 
parte în scrisorile din 26 Septembrie 1918, şi 17 
Decembrie 1919. Chiar din aceste cuvinte rezultă, că 
asupra întregului raport de Societate, care era în 
fiinţă între părţi, aveau,să hotărescă arbitrii, nu numai 
asupra celui arătat în cele două scrisonV

La aliniatul 2, se prevede fixarea şi apărticipaţiunii 
percentuale privitor la întreprinderea Hatna-Călineşti.

In aliniatul 3, se spune în compromis, că hotă
rârea va cuprinde toate diferendele, care rezultă din 
toate afacerile, că arbitrii vor disolva raportul de 
Societate între părţi, vor arăta modul împărjirei şi 
vor fixa, ce se cuvine fie căreia dintre părţi.

Nu încape nici o îndoială, că inlenţiunea păr
ţilor era de a disolva orice legături de Societate, 
ce existau între ele. Aceasta rezultă neted din cuvin? 
iele „în parte arătate în cele două scrisori“ din 
cuvântul „şi“, apoi din cuvintele „toate diferendele“, 
„toate afacerile“. De altfel în memoriul său pregă
titor din 7 Februarie 1922, recurentul singur admite, 
că toate afacerile, Ia care părţile erau asociate, 
formau obiectul compromisului. Cât despre întreprin? 
derea Hatna-Călineşti (punctul I. b. al acţiunei), arbitrii 
erau în drept să se pronunţe şi asupra împărjirei
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fondului social din aceaslă înireprindcrc, nu numai 
asupra cotei perceniuale. Dacă compromisul prevede 
la aceaslă afacere, că arbiirii or fixa cota percen- 
luală, apoi chiar în însuşi compromisul se adaugă, 
că aceasta se va face, pentrucă Hass pretinde 18 Vo 
iar Ebner susţinea, că părţi adverse i se cuvin numai 
câteva percente. De vreme ce în să . prin compromis 
s’an dat în judecată arbitrilor toate diferendele din 
toate afacerile, având dânşii să-şi hotărască, ce i se 
cuvine fiecărei dintre păr|i, evident câ arbitrii aveau 
căderea să-şi împartă şi să atribue părjile cuvenite. 
Făcând această împărjire ei s ’au pronunţai implicit 
şi asupra porţiunei percentuală.

Iar cât despre afacerea de parcelare arătată la 
punctul I. d. al actiunei, Tribunalul a constatat în 
temeiul depozijiilor, ce le-au depus arbitrii ca mar
tori şi Curtea de Apel a adoptat această constatare, 
că păr|ile au renunjat ţa judecarea acestei chestiuni. 
Recurentul invocă defectuozitatea procedurei pe 
motiv, că a propus probe din care ar rezultă, că nu 
este cu putin|ă, să fi făcut o atare renunţare, or 
rezulta aşadară, că martorii ascultaţi nu merită de o 
fi crezuji.

Dar prin aceasta recurentul combate aprecierea 
dovezilor, ceea ce este inadmisibil în reviziune. 
Deosebit de aceasta probele propuse asupra unor 
indicii depărtate cu drept cuvânt au fost respinse, 
pentrucă nu erau propice de a dovedi susţinerile 
recurentului.

Bine au judecat prin urmare instenjele inferioare, 
când au găsii, că compromisul nu suferă de defectul 
de a fi nelămurit şi neprecis şi deci nevalabil (Pa
ragraf 595 p. I. proc. civ.), apoi că ar arbitrii nu au 
trecui peste marginile competintei arătate în com
promis.

II. Instanţele inferioare au găsit, că şi motivul pre
văzut în § 595 p. 2 proc. civ., că recurentul n a  fost 
ascultat la desbaterile orale ale arbitrilor, este ne
întemeiat. Recurentul se plânge de aceasta. El a in
vocat.

4. Că arbitrii au amânat desbaterea asupra undi 
sume de 10.000 coroane, nu au mai revenit însă ulte
rior acestui punct şi nu l’au ascultat pe recurent în 
aeeastă privinjă.

2. Că s’au amârţat desbaterile asupra inventaru
lui produs dc pârât privitor la rezervele de lemne şi 
pentru a se produce de către recurentul de azi bi
lanţul pentru lunile Iulie şi August 1921, că însă ar
bitrii au dat ulterior, la 28 August 1921, hotărârea, 
fără al mai asculta.

3. Că arbiirii i-au dat asigurări recurentului, că 
însă au dat hotărârea, fără să-l mai asculte pe recu
rent asupra acestui punct.

Dar Tribunalul a constatat şi Curtea de Apel a 
acceptat această constatare, că cele 10.000 coroane, 
s’au socoiit de catră arbitrii în sarcina pârâtului, că 
s’a făcut-o reducere la rezervele de lepme în favo
rul recurentului, că arbiirii au comunicat părţilor, că 
vor da hotărârea la 26 August, dacă vor termina, iar 
dacă nu vor isprăvi, atunci la o dată ulterioară, mai 
departe că  ̂au prevenit părţile, că le vor mai asculta 
numai dacă vor mai avea nevoie, ceea ce însă n’a 
mai fost de lipsă şi că o asigurare de felul celei 
arătate sub 3 n’a fost dată recurentului de către ar
bitrii, argumentând, că asigurarea dată de Şleir sin
gur şi aceasta înainte de a se face compromisul, nu 
obligă pe arbitrii,

Instanţele inferioare au mai constatai, că arbiirii 
aveau la dispoziţie registre, socoteli, bilanţuri, schiţe 
ş. a. şi s ’au deplasat şi la fata locului. Mai constată 
însă, că recurentul de azi a luat parte în repetiic 
rânduri la desbaterile arbitrilor şi a fost ascultat şi 
că din desvolţările recurentului însuşi, nu rezultă că 
acesta n’a avut prilej, să-şi arate susţinerile şi în
tâmpinările sale.

Contrazicerea invocată de recurent între aceste 
constăteri şi actele procesului nu există. Din potrivă 
constatările sunt în deplină concordanţă cu probele 
administrate. Se mai plăngă recurentul, că instanţele 
inferioare au dat crezământ dispoziţiile arbitrilor şi 
că nu s’au admis probele propuse de dânsul, în deo
sebit proba prin ascultare a părţilor conform §-lui 
371 ş. u. ceea ce ar constitui o defectuozitate a pro
cedurei. Dar prin aceasta combate aprecierea dove
zilor, ceea ce nu este admis în reviziune. Deosebii 
de aceasta ascultare părţilor este o probă subsidiară, 
care se poate admite numai dacă nu se face dovada 
prin celelalte probe. (§ 371 proc. civ.)

De altfel recurentul înţelege greşit dispoziţia 
§§ 587, 495 p. 2 proc. civ. Aceste dispoziţiunt co
respund §-lor 477 p. 4 şi 5 proc. civ. Numai atunci 
este cazul aplicări lor, dacă partea n’a fosh-citală, 
dacă timpul între citaţii şi termenul de desbaiere esfe 
atât de scurt, încât partea nu se poate prezenta, dacă 
nu i-s’a dat cuvântul s’au dacă interviu motive de o 
egală însemnătate. Dor recurentul însuşi trebuie să 
admită,A că a fost citat, că s ’a prezentat, că a des- 
bătut. îl privea pe recurent, să' producă la timp bi
lanţul pe lunile Iunie şi August 1921, şi să arate sus
ţinerile sale. ce mai avea de făcut. Ceiace afirmă 
recurentul, că a fost indus în eroare de către arbitrii, 
care n’au arătat la ultima desbaiere din 25 August 
1921, intenţiunea lor de a nu mai ţine o altă desba
iere cu părţile, nu importă, esfe cu desăvârşire ire- 
levant. Chiar aşa dacă ar fi, cum susţine recurentul, 
aceasta n’ar constitui motivul §-lui 495 p. 2 proc. civ.

Arbitrii aveau căderea să închidă desbaterile 
ori când, pentru că conform §-lui 587 proc. civ. sta
bilirea procedurei era fasolă Ia buna lor chibzuinţă. 
Din acelaşi motiv nu importă, că contabilul David 
Baumann a fost ascultat în abseeţa părţilor.

Dacă recurentul desvoltă că cantitatea lemnelor 
stabilită de către arbitrii, a întrecut cu 2000 metri 
cubi, rezervele adevărate de lemne şi că o fost în
cărcat pe nedrept 36.000 lei, — apoi dânsul se ră
tăceşte în Domeniului fondului afacerei, care nu poate 
fi atacat cu acţiunea prevăzută în §-ul 596 proc. civ.

III. Recurentul desvoltă mai departe, că a afir
mat un şir de împrejurări, care sunt propice, de 
aproba, că arbitrii s ’au făcut vinovaţi de o infracţiune, 
ce se pedepseşte de lege. El insistă mai ales osupra 
faptului, că arbitrii i-au atribuit pârâtului mult prea 
mult din raportul său de societate.

Dar aceasta nu importă. Este indiferent, în ce 
sumă a constatat acordul social al pârâtului şi ce 
lucrări a prestat. Prin aceasta atacă recurentul partea 
materială, de fond a hotărârei arbitrilor, ceea ce nu 
este inadmisibil. Celelalte împrejurări, din care re- 
curzntul implicit vrea să conchidă, că arbitrii au fost 
mitinţi de către de către pârât, au fost cercetate de 
către Tribunal, care a constatat, că probele adminis
trate au avut un rezultat negativ, din potrivă că re
curentul a fost acela, care a încercat să influenţeze 
pe arbitrii, ca să hotărască în favorul lor, oferiţidu-le



a le urca onorariul. Recurentul se ridică contra acestei 
constatări pe motiv» că ar fi în contrazicere cu oc
tale procesului şi pentru că martorii Weber Schlcir 
n*ar fi demni de crezut. Dor pe de o parte consta
tarea arătată este în concordantă deplină cu probele 
administrate, pe de altă parte recurentul uită, că 
aprecierea divezilor nu poate fi combătută în revi- 
ziune, cum s’a moi arătat deja.

Bine au judecat prin urmare instanţele de in
ferioare când aU enunjat că nici moiivul prevăzut în 
§-nl 595 p. 8 resp. §-ul 530 p. 4 proc. civ. uiu este 
întemeiat.

Astfel fiind reviziunea în întregime este nefon-
dală.

Cheltueli de a treia instanjă' se acordă pârâtului 
numai în suma dc 500 lei, de vreme ce  reviziunea 
este în cea mai mare parte numai o copi are a ape
lului şi pe alocurea nici nu s’au făcut modificările, 
ce rezultă din dispoziţiilo în vigoare pentru calea de 
atac a reviziunei.

Pentru . aceste motive Curtea în numele legii 
respinge reviziunea.

Obligă pe recurentul Chairn Ebner să plătească 
intimatului Iacob Hass 500 (cinci sute) Ici cheltueli 
de a treia ihslan(ă în termen de 14 zile sub urmările 
exectijiunci siliic.

Dală în Camera de Consiliu astăzi 27 Oct. 1922. 

SECŢIUNEA I.
Decizia No. 1180—922. Ardcol Dosar No. 1242—21.

S’a luai în cercetare pelilul de reviztunc prezen
tat de reclamanţii renoitori Lagăr Cerna şi Măria Iova 
contra sentinjei Curţii de Apel din Timişoara No. C.
1 1052—20—1920, în cauza înirodusă conlra intimatu
lui renoil Trandafir Cornean pentru reînoirea proce
sului.

Prezinle reclamanţii prin avocatul Dr. Ioan Ra- 
chiţan ca substitut al advocalului Dr. Trifon Lajia în 
baza procurei anexate la dosar.

După referatul Dlui Consilier Dr. L Nemet. 
Curtea deliberând, primordial asupra acelui moliv din 
cererea de reyiziune în sensul căruia reclamanţii afirmă 
că deşi în contra sentinţei date de Curtea de Apel 
în procesul fundamental conform ordonanţei 44/1920 
a Cons» Dir. — cerere de reviziune nu s’a putut îna
inta, — fiind însă aceasiă ordonanţă nclegală, cere
rea prezentă trebuie admisă.
> Văzând, şi replica intimatului în care combate 
aserţiunile expuse de reclamanţi şi cere respingerea 
petifului de reviziune.

Considerând, că § 574 din proc. civ. dispune 
clar şi imperativ, că conira hotărârilor date în che- 
sliunea reinoirei şi în cauza procesului numai întru 
atât se poate face apel întrucât hotărârea judecăto
riei respective s’ar fi putut ataca cu apel sau recurs 
in primul proces.

■ Considerând, că sentinţa dată de Curtea de 
Apel. la 30 Mai 1920 din procesul fundamental în 
sensul ordonanţei Cons. Dir. publicată în Gazeta 
Oficială No.*79/1920 No. 44/920 şi în sensul ordinu
lui circular publicat la 10 Martie 1920 în No. 95 a 
Gazefei Oficială n’a puful fi atacată cu reviziune.

Considerând, că prin aceasiă ordonanţă n’a fost 
modificat întru nimic § 574 din proc. civ. şi în fine,

. Considerând, că acea ordonanţă adusă de or
gane compeiinie dela promulgarea aceleia a fost în 
Yigoare şi a fost permanent apţicaţă de instanţele
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judecătoreşti până la revocare,, prin urmare excep- 
ţiunea nelegalităţi nu poate fi luată în considerare de 
unde reese evident, că nici conira senfintei pronun
ţată de Curiea de Apel în cauza de rcinoire nu poale 
fi admisă cererea de reviziune şi conform §-u!ui 543 
proc. civ. reclamanţii au fost a se obliga la solvirea 
speselor din reviziune.

Penlru aceste motive in numele legii Înalta 
Curie respinge cererea de revisiune prezentată de 
reclamanţii Lazar Cerna şi Maria Iovă in conira sen
tinţei Curţii de Apel din Timişoara No. C. I. 1052/29 
1920 şi obligă numiţi reclamanţi să solvească intima 
(ului în termen de 15 zile şi sub rigoarea execuţiei 
150 lei.

Dată şi eililă în şedinţă publică azi la 10 Noem- 
brie 1922. _____

Decizia No. 1181 —922. Ardeal Dosar No. 1215—921.

S’a luat în cercetare recursul înainiai de recla
manţii „Comunele politice Sâmbăfa de sus răsăriteană 
şi apuseana“ în conira deciziunci tribunalului din 
Braşov No, c. a. 3806 21—1920 în procesul inieniat 
conira intimatului Petru Stoff pentru despăgubire.

După referatul Dlui Consiliar Dr. I. Neinef, 
Curiea deliberând, şi având în vedere că în virtutea 
§-ului 550 din P. c. asupra recursului — întrucât 
legea nu prevede excepjiune — liofăreşle instanţa 
judecătorească direct superioară şi în senzul §-ului 4 
din P. c. judecăforia direci superioară tribunalui este 
Curiea de Apel.

Considerând, că în cauza prezentă nu.constî- 
luc expepţiune dela această regulă generală şi nu 
aparţine acelor cafegorii, în care sentinţa dală de 
tribunal, ca for apelativ în senzul §-ului 525 pr. civ. 
este" a se revedea de Inalla Curte dd Casaţie, prin 
urmare se constată,că deliberarea asupra acestui 
remediu de drept nu cade în competinţă acestei 
Curţi.

Pentru acest motiv înalta Curte transpune întreg 
dosarul Ia Curtea de Apei din Târgul-Mureş pentru 
deliberare meritorică.

Dală şi citită în şedinţă publică azi Ia 10 No- 
vembrie 1922. _____

Decizia No. 1220-922 . Ardeal. Dosar No. 1217-921.
S’a luat în cercetare recursul înainiai de intima

tul Izidor Sossi contra deciziunci Curţii de Apel din 
Cluj No. P. 422/6—1920 în procesul intentat de 
reclamanta Leo Marton măritată cu Izidor Sossi pen
tru exlradarea de avere imobilă.

După referatul Dlui Consilier Dr.  ̂ I. Nemet, 
Curtea deliberând asupra recursului şi văzând deci- 
ziunea atacată, prin care Curtea de Apel exaci şj 
fără violare de norme de procedură a enunţai, că 
în această deciziune hu poate avea Ioc dispozijiunea 
referitoare la suportarea speselor.

Considerând, că în senzul §-ului 687 proc. civ. 
reclamanta a puiuţ introduce acţiune conira soţului 
pentru extrădarea averei sale mobile şi separai şi 
chiar paralel cu procesul de divorţ pusă în curgerş 
anterior acestui proces;

şi considerând, că procesul conexai nu-şi pierde 
caracterul, ci şi mai departe se consideră ca proces 
de şine stătător, din ce apare evident, că în cazul 
prezent obligaţiunea resiituirei speselor nici nu poale 
fi independentă de rezolvarea finală a cauzei de 

• proces.
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Penlru aceste motive in numele legii Înalta 
Curte pprobă deciziunea Cur[ii de Apel din Cluj 
No. P. 422 6—1920.  ̂ '

Dată şi citită în şedinţă publică azi la 15 No- 
vembrie 1922. -

Decizia No. 1313—922. Ardeal Dosar No. 57T—921.
S ’a luat în cercetare petilul de reviziune pre

zentat de intimatul Dumitru Andreiea în contra sen- 
iinjei tribunalului din Cluj No. c. a. 1850—7—1920 
în procesul inlentat de Ana Farkas măritată cu Du
mitru Andreiea pentru extrădare de avere mobilă;

După referatul Dini Consilier Dr. I. Nemet.
Curtea deliberând, în limitele § 541 din proc. 

civ. asupra motivelor de cererea de reviziune în care 
suslfnc intimatul, că starea de fapt stabilită de prima 
instanjă şi acceptată întru toate de tribunal, ca' for 
apelativ este în contrazicere cu conţinutul scriptelor 
şi cu normele de drept, afirmând, că depunerile mar
torilor sunt contrare şi nici nu servesc de dovadă în 
privinja dreptului de proprietate a mobilelor din litigiu, 
de aceia s’a violat dispoziţiunea § 369 din proc. civ. 
cân a fost admisă reclamanta la jurământ mai ales 
că ţn virtutea § 1237 din Cod. civ. aust. bărbatul se 
consideră de aquisitor principal; apoi s ’a violat şi 
dispozijiunile din 394 P. c. obligând pe intimat numai 
la plăjirea valoarei unor mobile, deşi cererea din 
acţiune este alternativă.

Având în vedere motivele din sentinţa supusă 
reviziunei.'din care rezultă, că intimatul a fost obligat 
a extrada mobilele înşirate in corpul sentinţei, parie 
în natură, parte în valoarea lor precuniară fixată prin 
experţi, constatându-se că acele sunt proprietatea 
exclusivă a reclamantei, iar intimatul le-a luat din 
posesiunea ei.

Considerând, că în sensul § 270 proc. civ. in
stanţa de fond apreciază liber dovezile şi apoi cu 
^privire la toate circumstanţele din proces în propria 
sa autoritate stabileşte, că în scop de întregirea do
vezilor, care dintre părţile integrale este a se admite 
la jurământ, tribunalul ca for apelativ n’a violat norma 
de drept, când a primit ca dovadă depunerile mar
torilor audiaţi şi mărturisirea sub jurământ a recla
mantei, în cazul prezent cu atât mai ales, căci depu
nerile soţiei lui Ludovic Bozonej şi a soţiei lui Dl 
Aurel Jäger nici o contrarietate esenţială nu se poate 
observa.

Considerând, că în baza dovezilor instanţa de 
fond a constatat fapte ce sunt în contrarietate cu 
cele expuse în reviziune intimatului şi anume a con
statat, că imobilele din litigiu, reclamanta parte le-a 
avut înainte de căsătorie parte după căsătorie le-a 
cumpărat din câştigul său propriu şi astfel sunt pro
prietatea reclamantei şi faţă de această constatare 
nu poate veni în considerare prezumţiunea din § 4287 
c. civ. austriac, prin urmare în sensul principiilor de 
drept a obligat pe intimat Ia predarea acelor mobile 
şi la solvirea speselor.

Considerând, în fine, că intimatul în cursul 
desbaterilor a declarat, că numai o parte din mobile 
sunt în natură în posesiunea sa, tribunalul n’a depăşit 
cererea din acţiune, prin urmare nu s ’a violat dispo
ziţiunea § 394 pr. civ. când privinţa celorlalte obiecte 
în Ioe de obiecte în natură a fost obligat a extrada 
valoarea fixată prin experţi, de unde urmează, că 
cererea de reviziune este nefondată. < .

Pentiu aceste motive, în numele legii.

înalta Curte nu admite cererea de reviziune 
făcută de intimatul Dumitru Andreiea, în contra sen
tinţei tribunalului din Cluj.

Dată şi citită în şedinţă publică azi 4 Dec. 1922.

SECŢIUNEA I.
Decizia No. 1183—922. Bucovina Dosar No. 1597—22.

In procesul lui Simion Guliei' din Cernăuţi recla
mant reprezentat prin avocatul Dr. Carol David din 
Cernăuţi, în contra lui Moritz Bergmann din Cernăuţi 
reprezentat prin avocatul Dr. A. Kimmelmann din 
Cernăuţi pentru desdăunare.

S ’a luat în cercetare recursul, denumit inexact 
„reviziune“ al pârâtului în contra hotărârii Curţii dc 
Apel Cernăuţi din 4 Aprilie 1922 R. 100/22—2 prin 
care s’a respins apelul făcut de pârât în contra sen
tinţei în lipsă date de Tribunalul Cernăuţi în 28—V. 
1921 la No. Cg. I. 336/21-2. ~

După referatul dlui Consilier Dr. E. Mandi- 
cevschi Curtea deliberând, asupra recursului făcut dc 
pârât pe motivul greşitei aplicări a dispoziţiunii §§-lor 
106 şi 104 proc. civ. şi a viţiosităţii procedurei în 
apel a luat în seamă următoarele considerente.

Pârâtul a întemeiat apelul său în contra sentinţei 
în lipsă dată de Tribunalul Cernăuţi In 28—V. 1921, 
pe unicul motiv de nulitate din §-ul 1477 cifra 4 pr. 
civ. susţinând, că nefiind el în ztua de 17 Mai 21 
acasă înmânarea aejiunei şi a primei citaţiuni s’a făcut 
de către factorul poştal la mâinele nepoatei sale 
Bella Silber, cu violarea dispoziţiunilor §§-ilor 106 şi 
104 din pr. civ., care ilegalitate în procedură a cauzat 
pentru el ridicarea posibilităţii de a se apără în ju
stiţie, căci uitând Bella Silber al instanţa la sosirea 
sa acasă despre faptul depunerei acţiunei Ia Oficiul 
postai şi că factorul a lăsat în casă încunoştiinţarea 
despre depunere, dânsul a aflat despre introducerea 
acţiunei şi citaţiunea spre înfăţişare în ziua de 28 
Maiu 1921 în care zi a fost dată sentinţa în lipsa Iui 
— d căt numai întârziat adică după ce s’a fost ter
minat audienţa în acea zi.

In cazurile de nulitate supravenite fiind proce
dura a se face din oficiu, era obligaţiunea Curţii de 
Apel mai întâi a cerceta şt ă  stabili dacă procedura 
de înmânare în cazul prezent s’a îndeplinit conform 
legii, în special, dacă factorul George Ghengia, în
credinţat cu acea înmânare care în ziua de 17 Măiu 
a depus la Oficiul postai exemplarul acţiunei cu prima 
citaţiune menite pentru pârât şi a afişat încunoştiin- * 
ţarea despre depunere pe uşa locuinţei sau localului 
de comerţ al pârâtului.

Cum însă motivele hotărârei atacate a instanţei 
de apel fiind stilizate mai mult negativ nu conţin 
stabilirea acelor fapte din care s’ar putea deduce, 
dacă în cazul de faţă înmânarea acţiunei şi a primei 
citaţiuni, pârâtului s’a făcut în mod legal, ba chiar 
nici depunerea martorului George Ghenghia cu pri
vire la faptul afişărei încunoştiinjării despre depunere, 
nu dă nici o desluşire, şi cum acest fapt după dispo
ziţiunea ştiută a §-ului 104 al proc. civ. constitue un 
moment esenţial pentru legalitatea depunerei, urmează, 
că pe de o parte procedura în apel a rămas viţioasă 
şi în complectă, pe de altă parte, că motivele hotărâ
rei. atacate a Curţii de Apel care fac o parte inte
grantă acelei hotărâri sunt aşa defectuos redactate, 
încât examinarea hotărârei nu se poate face cu sigu
ranţă şi că deci în afară de viţiositatea procedurei în 
apel acea hotărâre e lovită de nulitate conform §-ului
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477 cifra 9 din proc. civ. şi esfe o se casa, iar în 
ce priveşte cheltuelile de judecată în instanţa a treia, 
adversarul recurentului astfel de chelfueli de drept 
cuvânt nu poate pretinde fiind mijlocul legal de atac 
în contra hotărârei Curtei de Apel recursul întocmit 
conform dispoziţiunei §§-ilor 514 ş. ur. a proc. civ. 
care nu admite nici un răspuns al păr|ei adverse, 
hotărârea asupra cheltuelilor de recurs rămânând 
rezervată conform §-ului 52 proc. civ.

Pentru aceste motive Curtea admile recursul 
pârâtului — inexact denumit — „reviziune“ casează 
ca nulă hotărârea atacată a Curtei de Apel şi ordonă 
darea unei hotărârii noi după complectarca cercetării 
asupra apelului introdus de pârât luându-se eventual 
in seamă şi cheltuelile de recurs.

Dată şi citită în camera de consiliu azi 10 
Noemb’rie 1922.

Decizia No. 1218—22. Bucovina . Dosar No. 860—921.

In procesul reclamantei Lolfi Mehlcr a lui Iacob 
din Suceava reprezentată prin avocatul dr. Stccher 
din Suceava în contra al lui Gavril Boicu din Iudeşti 
pârât, reprezentat prin avocatul dr: Rachmuth din 
Suceava pentru darea în posesiune a unui imobil.

S’a luat în cercetare reviziunea pârâtului în' 
contra deciziunei tribunalului Suceava ca instanţă de 
apel din 8 Decembrie 1921 Bc. III. 65—20*2 confir- 
mătoare a sentinţei judecătoriei Suceava din 11 Noem* 
bric 1919 C. I. 148—l£-6  prin care s’a hotărât con
form cu cererea din deţiune.

După referatul dlui Cons. dr. E. Mandicevschi 
Curtea deliberând, asupra motivelor de •reviziune in
vocate conform §-ului 503 cifra 2, 5 şi 4 din proc. 
civ. şi anume,

a) asupra motivului întâi vijioasă fiind procedura 
în apel când instanţe de apel a refuzat întregirea

, dovezilor prin cercetarea faptului indus de pârât în 
scrisul său preparatoriu din 27 Ian. 1920 şi susţinut 
în desbatere apelativă şi anume a faptului, că el în
suşi a stins datoria sa către loinaM ehler în suma de 
340 cor. c. s. e prin plata ce a făcut-o în toamna 
anului 1914.

Considerând, că acest fapt indus numai în in
stanţa apelativă constituind susţinerea de fapte noi 
interzisă prin dispoziţiunea §-ului 482 din proc. civ. 
cu drept cuvânt uu s’a luat în seamă, deci refuzul 
de a lărfji desbaterea în apel şi asupra acestui fapt 
nu poale să constituc motivul de reviziure invocat;

b) asupra motivului ol doilea care neindicându- 
se acele fapte fiind baza deciziunii atacate, cure ar 
sta într’o contrazicere esanjială cu actele din dosar 
nu e desvoliat în mod legal şi deci nu se poate lua 
în seamă.

c) asupra motivului al treilea greşită fiind apli
carea legii când instanţa de apel a declarat obliga 
jiunea pârîtului de a dovedi aparenţa (simulajiunea) 
contractului de vindere şi neputând din faptele sta
bilite deduse la aparenţa acelui contract s’a hotă
rât conform cu crearea din acţiuni.

Considerând, că fiind stabilit, că în registrul 
fonciar este reclamanta înscrisă ca proprietară a 
imobilului pretins de părut, şi că deci conform cu 
principiile codului civil dânsa esfe a se considera 
ca proprietară legitimă acelui tmobil.

Considerând, că în contra aejiunei în revinde- 
care a proprietarului legitim posesorul natural, în 
cazul prezent pârîtul trebuie să dovedească nulitatea

sau ncvalabilitafeă titlului de înscriere, în cazul pre
zent a contractului de vindere din 24 Iunie 1914, de 
unde urmează că exact a argumentat instanţă de ape, 
în sarcina pârâtului dovada obiecţiunei că acel con- 

' fract ar fi fost încheiat numai pentru aparenţă.
Considerând, că .conform cu constatările în 

fapt a instanţei de apel,., care reinoind dovezile 
administrate în instanţa întâi şi-a format bază proprie 
pentru deciziunea sa, contractul de vindere menţio
nat, n’a fost încheiat numai pentru aparenţă, ci din- 
pofrivă cu deplină seriozitate a voinţei părţilor.

Considerând, că nereuşind pârîtul cu dovada 
simulaţiunei contractului titlul de înscriere a recla
mantei proprietară a rămas incontestabil faţă de 
pârâi care neavând în favoarea sa nici un titlu just 
de posesiune conform §§-ilor 366 şi 369 din codul 
civil trebue să cedeze şi din posesiunea obiectului, 
ce este proprietatea reclamantei constatată fiindcă 
uzufructuara Maria Boico a încetat din viaţă încă în 
anul 1916, deci s;a împlinit condiţiunea suspensivă 
din contract la care reclamanta ca proprietară poale 
să pretindă nu numai posesiunea juridică, ci şi de
tenţiunea faptică a terenului cumpărat.

Considerând că aşa fiind, nici motivul de revi
ziune din §-uI 503 cifra 4 proc. civ. nu are loc de 
unde urmează c4 reviziunea în întregime nu este 
fondată, iar în ce  priveşte cheltuelile de judecată, 
esfe a se ootărâ conform §§-ilor 41 şi 50 din proc. civ.

Penlru aceste motive Curtea în numele legii 
nu admite reviziunea şi obligă pe părât a plăfi recla
mantei până în 14 zile sub rigoarea exeeujiunei două 
sute (200) lei cheltueli de judecată în instanţa a 
treia.

Dată şi citiiă în şedinţa publică azi la 15 No 
embrie 1922. _____

Decizia No. 1124—922. Bucovina ' Dosar No. 1787—22.

In procesul lui Morifz Griinbcrg tâmplar din 
Cernăuţi reclamant reprezentál prin advocatul Dr. Fried- 
mann din Cernăuţi în contra lui Mihail şi Maria Wolf 
proprietari reprezeniaţi prin advocaiul Dr. Vasilasclii 
din Cernăuţi pentru atribuirea locuinţei din Strada 
Pitei No. 7. Cernăuţi.

S ’a luai în cercetare reviziunea reclamnnlului 
conira deciziunei tribunalului Cernăuţi din 22 Iunie 
1922 Bc. IV 551—22 continuatoare a hotărârii oficiu
lui de închiriere Cernăuţi din 15 Mariié 1922 No. 
1588—22 prin care locuinţa menţionată s’a declarai 
liberă.

După refcralul Dlui Consilier Dr. E. Momii- 
cevschi Curiea deliberând csupra reviziunei lui Mo
riIz Griinberg şi având în vedere dispoziţiunile art, 
7, 8, 9, 13, 14 şi 21 din legea pentru înfiinţarea ofi
ciilor de închiriere „Mon. Oficial“ No. 111, din 
care reesă, că oficiile de închiriere înfiinţaie în baza 
aceslei legi nu sunt instanţe administrative supuse 
Ministerului internelor, de unde urmează, că apelul 
despre care e vorba în art. 14 al acelei legi şi art. 
59 din regulamenfnl la aceea lege nu é egal cu 
apelul al § lui 461 din proc. civ. care presupune o 
sentinţă dată de o instanţă întâi judecătorească.

Considerând, că aşa find şi luând în seamă, că 
legea penfru înfiinţarea oficiilor de închiriere nici 
regulamentul la acea lege nu regulează procedura 
în instanţa de apel, deci despre aceasta este a se 
hotărâ conform legii comune de procedură civilă din 
1. VIII. 1895 No. 115 în vigoare în Bucovina cu apli-

/



260 , ARDEALUL KIRIPlC Ciul, 15 Septembrie 1924

earea dispoziţiunei §-ului 7, din codul civil, apelul 
ari. 14 din legea peniru înfiinfarea oficiilor de închi
riere se poale mai bine asimila mijlocului de atac 
ol procedurii civile denumii recurs şi regulai în §-ul 
514 şi urm. ai proc. civ. neputându-se înlocui sen-- 
tinja judecătorească cerulă de §-ul 461 proc. civ. 
drept condiţiune pentru admisibilitatea apelului în 
sensul acelei proceduri prin o deciziune sau hotărâ
rea unei instanje administrative.

Considerând, că deci şi deciziunea instanjei 
de apel luată asupra unei hotărâri a oficiiloi de 
închiriere nu este a se da în forma solemnă a sen
tinţei, ci în forma unei simple hotărâri, dc altfel,

de unde urmează, că mijlocul de atac în contra 
unei astfel hotărâri a instantéi de apel, deşi aceasta 
greşit s’ar fi redactat în formă solemnă a sentinjei, 
totuşi nu poate fi decât numai cel de recurs regulat 
in secjiunca a IlI-a a părfii a IV-a din proc. civ.

Considerând mai departe că instanfa de apel 
nendmifând prin hotărârea atacată apelul lui Moritz 
Griinberg a confirmat deciziunea Cficiului dc închi
riere Cernăufi din 15. 111. 1922 No. 1588—922. privi
toare la locuinţa din Strada Pitei No  ̂7, şi că con
form cu dispozijiunea §-lyi 528. P. c. şi contra hotă
rârilor instanjelor de apel confirmăioare a hotărârilor 
instanţelor întâi un mijloc de atac nu se mai admite

de unde urmează, că în cazul prezent mijlocul 
de atac introdus de Moritz Griinberg şi greşit denumit 
ruviziune este a se respinge ca inadmisibil, iar în ce 
priveşte răspunsul la acea reviziune indusă de pro- 
proprietari nu astfel de răspuns la mijlocul de atac 
de recurs îegalmente nu e prevăzut, deci asemenea 
nu se poate lua în seamă neopărându-se în el ade
văratul punct de vedere juridic.

Pentru aceste motive, Curtea decide. Recursul 
lui Moritz Griinberg, greşit denumit reviziune, — se 
respinge.

Dată şi citită în Camera de Consiliu azi la 30 
Oct. 1922.

SECŢIUNEA III.
Decizia No. 1384—922. Ardeal Dosar No. 984—922

S’a luat în cercetare recursul făcăt de Ernő 
$zulo în contra hotarârei No. 261/313—918 a Corni* 
siunci de reclamare No. II. din Timşoara.

In lipsa păr(ilor care conform legi nu s ’au citat.
S’a ascultat raportul făcut în cauza de Dl. Con

silier DI. EI Balaş.
Văzând că terminul s’a afişat conform légit. De? 

liberând, Asupra recursului:
Văzând că hotărârea atacată s ’a înmânat repre- 

zcnfalorului recurentei în ziua de 1 Aprilie 1920, iar 
recursul s ’a înaintat sub No. 28555 la Administrajia 
Financiară din Timişoara în ziua de 21 Aprilie 1920;

Văzân că conform prografului 93 al legii XXVI. 
din 1896 recursul se înaintează în termen de 15 zile 
la comunicare.

Văzând deci că recursul în specie s ’a făcut tardiv;
Peniru aceste motive Curtea In numele legii 

Respinge recursul;
Dată în Camera de Consiliu astăzi 3 Octom

brie 1922.

Decizia No. 1352—922. Ardeal Dosar No. 502—921.
S’a luat în cercetare recursul făcursul de Ministe

rul de Finanţe în contra sentinţei No. 1969—1921 a 
Tribunalului Sighetul-Maramurefîdui, în proces cu 
văduva lui Gavaler Iacob.

S’a prezentul prin DI Avocat El. Rădulcscu şi 
intimata prin Dl Avocat Dumilrecsu.

S ’a ascultat Dl Rădulescu în dcscollarea moti
velor de recurs, iar Dl Dumitrescu.

S ’a ascultat raportul făcut în cauză dc DI Con
silier AI. Peretz. •

Curtea, deliberând. Asupra recursului:
Având în vedere că prin procesul verbal No. 

4256 din 22 Noembrie 2921 încheiat de agenjii vamali 
punctului Sighet şi aprobat prin deciziunea Ministe
rului de Finanţe No. 184302/92! IIolu Grigore, Frasin 
Gheorghe şi văduva Guvaler Iacob, au fost supuşi la 
amendă şi despăgubiri pentru contrabandă vamală;

Având în vedere că, în contra arătatei deciziuni 
văduva Gavaler Iacob, făcând apel, Tribunalul din 
Sighclul-Maramureşului prin sentinţa No. 1967—921 Ia 
admis, şi a anulat deciziunea Ministerială;

Având în vedere că recursul introdus dc Mi
nister direct înaintea Curgi de Casajie şi nemotivat 
urmează a fi respins ca neregulat în baza §-ului 327 
din codul de procedura civilă;

Asupra recursului declarat la Tribunal:
Având în vedere eă Ministerul a invocat două 

categorii de motive, unele bazate pe dedue|iunile 
greşite pe care Tribunalul Ie-a fost trase din dove
zile şi împrejurările cauzei, altul pe interpretarea a 
articolului 215 din legea vamală unicul motiv pe care 
Ministerul astăzi în instanţă I'a susjinut prin reprexen- 
tantul său.

Având în vedere că articolul 215 din legea 
vamală modificat în anul 1916, dispune că procesele 
verbale după ce vor avea şi aprobarea Adminislra- 
tiunei Superioare a vămilor vor face probă în Justiţie 
până la înscrierea în falşr fără să mai autorize Tribu-. 
nalele să mai admită în contra unor astfel de pro- 
cuse-verbale alte nulităţi nici chiar cele rezultând din 
omisiunea formalităţilor prescrise de lege, cum dispu
nea articolul înainte de modificarea ce a primit;

Având în vedere că din această suprimare a 
oricărui mijloc de atac, afară de cel menţinut în anul 
1916, rezultă că legiuitorul a voit să învestească pro
cesele verbale în tot conţinutul lor cu o putere şi cu 
efecte care nu pot fi înlăturate decât prin mijlocul 
singurei căi ce a mai lăsat la îndemâna părţilor, 
adică pe calea înscripţiunei în falş.

Această interpretare bazată pe intenţiunea legiui
torului o îndeverează expunerea de motive şi desba- 
terile parlamentare care au avut loc cu ocazia modi
ficării şi votări textului de lege;

Având în vedere ca Tribunalul anulând deci
ziunea aprobativă fără ca partea să uzeze şi să înlă
ture procesul-verbal care se întemeiază mai înlăi prin 
procedura falşului, a violat • dispoziţiunile arf. 215 şi 
216 din legea generală a vămilor, astfel că sentinţa 
trebueşte casată.

Pentru aceste motive. Curtea în numele legii.
Admite recursul; Casează sentinţa No. 1966 921 

a Tribunalului Sighetul-Maramurcşului şi trimite afa
cerea să se judece din nou de acelaşi Tribunal.

Dată în şedinţă publică astăzi 4 Octombrie 1922.

Decizia No 1353—922. Ardeal . Dosar No. 561—922.
S ’a luat în cercetare recursul făcut de Samu 

Wiegner din Dej în contra hotărârei No. 1226—916 
a Comisiei Administrative Judeţului Solnoc-Dobâcă. 

In lipsa părţilor care conform legei nu s’au citai. 
S’a aşcultat raportul făcut în cauză de dl. .Con-
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sîlier dr. El. Balaş. Văzând că termenul s’a afişat 
conform legei Curtea deliberând asupra motivului de 
recurs că consumarea apei în plus pesie cantitatea 
îngăduită constatată la conducta de apă a recuren
tului în zilele de 22 Februarie 1916 şi 17 Maiu 1916, 
a provenit din ruptura ce s ’a produs la ţeave con
ductei, şi că organul interprinderei, a omis să-l facă 
ajent pe recurent de neregularitatea consumaţiei, şi 
că prin urmare dânsul nu poate fi responsabil de 
taxa apei consumate în plus:

Curtea, văzând că, conform § 85 din Statutul 
orăşenesc asupra conductei de apă a oraşului Dej 
(No. 6630—1914),- împrejurarea că o conductă de 
apă produce o cantitate de apă mai mare decât cea 
îngăduită, este dator de a o anunja interprinderei 
însuşi consumatorul.

Văzând că, recurentul era în stare să constate 
imediat faptul consumaţiei mai mare, de oarece con
form § 71 al sus numitului Statut, livretul de consu
maţie fiind în posesiunea sa, ol a putut să vadă ime
diat, că s ’a constatat o consumaţiei mai mare (2271 
şi 1773 m. c.) »decât cea îngăduită de 133 m. c.

Văzând că, cu toate acestea recurentul nu şi-a 
îndeplinit datoria de a anunţa interprinderei consu
maţia făcută în plus.

Văzând că, această omitere, conform aceluiaşi 
§ 71, trage după sine obligaţia de a plăti taxa de 
consumaţie după cantitatea introdusă în livretul de 
consumaţie, adică şi după cantitatea consumată în 
plus. -

Văzând că organul interprinderei şi-a îndeplinit 
datoria de a face cunoscut recurentului că conduc* 
iul său are oarecare defect prin faptul, că în livretul 
lui a introdus o consumare cu mult mai mare, decât 
cea îngăduită;, şi că, aşa fiind, recursul nu este în
temeiat. ' ■

Pentru aceste motive Curtea în numele legii 
respinge recursul. Dată şi citită în Camera de Con
siliu azi 4 Octombrie 1922.

Decizia No 1358-922 Ardeal Dosar No. 1149-922

S’a luat în cercetare recursul făcut de Andrei 
(Avram ?) Palcovici din Arad în contra htărârei No. 
27—920, Comisiunei Administrative a Muncipiului 
Arad.

In lipsa părţilor care conform legii nu s’au
citat.

S’a ascultat raportul făcut în cauză de Dl. Con
silier Dl. El. Balaş.

Văzând că termenul s’a afişat conform legi.
Deliberând. Asupra recursului:
Având în vedere că, obiectul pricinei se referă 

la „regulamentul Muncipiului Arad No. 28742—919, 
asupra impozitului de huteluri şi cafenele“ şi că con
form alimiatului ultim al parag. 6 din acest regula
ment, în cazurile prevăzute de acest regulament ins
tanţa a treia este „Consiliul Dirigent“ adică în 
prezent Ministerul de Interne, care a intrat în locul 
deâfiinţatului „Consiliu Dirigent“ ;

Pentru aceste motive Curtea In numele legii,
Declină competinţa şi trimite dosarul Ministe

rului de înterne Bucureşti fiind instanţa competentă. 
Dată în Camera de consiliu azi 6 Octombrie 1922.

Decizia No. 1368—922. Ardeal Dosar No.-696—921.

S’a luat în cercetare recursul făcut de Béla

Lipperf în contra hotărârei Comisiunii de Apel Arad 
No. 302/1918 cu data din 26 Ianuarie 1920.

In lipsa părţilor care conform legii nu s’au citat.
S’a ascultat raportul făcut în cauză de dl Con

silier Dr. G. Nedici.
Văzând, că termenul s’a afişat conform legii.
Deliberând asupra recursului: Având în vedere, 

că constatările Comisiunei de Apel sunt bazate pe 
datele Comisiunei de Conscriere.

Că atestatul înaintat cu recurs dovedeşte numai 
atât, că recurentul este în prezent lipsit de avere, dar 
nu dovedeşte, că în anul 1918 nu a avut venitul care 
i s’a impus.

Pentru aceste motive Curtea în numele legii 
respinge recursul.

Dată în Camera de Consiliu azi la 10 Octom
brie 1922.

Câteva reflecflunl
In nrul 15 al Arde lulut Juridic s’a publicat uri 

proces intentai pentru validitarea dreptului de coachi- 
ziţie. Procesul a fost judecat de Tribunalul din Lugoj, 
Curlea de Apel din Tinvşoara iar cererea de revi
zuire la secţiunea primă ardelenească, a înaltei 
Curţi de Casaţie.

Noţiunea juridică a corchiziţiei este bineprtci- 
zală în dreptul civil în vigoare la noi şi în jurîs- 
prudenţa desvollală. Avem convingerea că sentinţele 
publicate nu au urmat în tocmai principiile act stea 
şi nu au slaverii speţa aşa cum cere natura proce- 
selor de coachi2 i|le.

Este indiscutabil că sub durata vieţii matrimo
niale nici unul dintre soţi nu»şi poate valorifica dreptul 
său la coachiziţie, în consecinţă acest drept nu se 
poate asigura în nici într'o forma, nici prin adnota- 
(iunea în cartea funduara. Nu se mai discută apoi 
în jurisprudenţă că situaţia din cartea funduară încă 
este indiferenţă, şl soţul neîntabulat la averea câşti
gată sub că>ătorie îşi poate revendică dreptul său 
de coachiziţie.

In fine este element constitutiv, că dreptul 
acesta se poate valorifica numai Ia desfacerea defini
tivă a căsătoriei.

Sistemul economic existent in drepiu) nostru 
matrimonial motivază pe deplin raţiunea acestor 
principii. Fiecare dintre soţi îşi poate edminislră 
averea sa particulară, cumpărând şi vânzând după 
plac, afară de averea dotată, ori averea dată in ad
ministrarea soţului. Iar întrucât numai soţul esle 
propiietarul fuluror averilor, munca, hărnicia soţiei 
încă promovează interesele economice ale fem<lki, 
deci în sporul averii trebuie să*şi găsească şi s'oţia 
recompensă materială. Elemente pur economice se 
validitează în sistemul juridic al coechiziţiei. Nici 
nu se recunoaşte acest drept numai pentru o anu
mită clasă socială. Reiaţi unea conjugală aie  rol ca 
facior moral, fiind concubinalele lipsite de dreptul 
de coachiziţie şi astfel chiar la clasa socială mai



inferioară şi mai uşor contaminată de aceasta bor.lă, 
dreptul civil devine apărătorul vieţii matrimoniale!

Foarte interesant exemplu, că dreptul este re* 
gulatorul necesităţilor economice, dar nu le dă 
sanejiuni numai când acestea suni in armonie cu 
morala socială.

După premisele ace&tea să precizăm noţiunea 
juridică a o verii coachizijionale.

Ciachizijională este aceea avere mobilă ori imo 
bilă câştigată sub durote căsătoriei, ori aceea valoare 
economică, care în momentul desfacerii definitive a 
căsătoriei se prezintă şi se poate constata ca exis* 
tentă peste averile pe care sofii eu avut în ziua în
cheie; ii căsătoriei şi peste averile liniate, moştenite 
şi dăruiri primite sub durata căsătoriei, după ce s’au 
defras ddoriile d ; ori ce natură ale so|i!or. Defini|ia 
aceasta ne indică apoi un moment foarte însemnat 
că o avere nu devine coachiziţiondă numai prin fap
tul că s’a câştigai sub durata căsătoriei. Şi asife! 
dacă averile avute înaintea căsătoriei, ori averile 
liniale moştenite sub căsătorie s ’au vândut şi s ’au 
cumpărat alte averi, acestea nu devin coachizijionale 
numai din motivul, că s’au cumpărat sub căsătorie. 
In cazul acesta se vor estima (oate averile, şi întru
cât valoarea averii cumpărate trece valoarea averilor 
vândute suma datoriilor: diferinţa în plus va forma 
averea coachizitională.

Nu este esenţial ca bani oii ce averi, s’au în
vestit în cumpărătură, căci socoata precisală mai sus 
d aleagă existenţa coachiziţiei. No ma aceasta de 
drept nu ce aplică atunci, mai bine zis nu trebuie 
cercetată natura juridică a averilor, dacă decretează 
vre-o avere cumpărată de coachiz»lională prinir’o 
învoiulă valid încheiată. Aceasta libertate încă resultă 
din sistemul economic matrimonial, care recunoaşte 
situaţia economică egală ă sofilor. Aplicând princi
piile desvoltate la analiza sentinţelor ajungem la 
concluziile următoare:

Noţiunea juridică acceptată de Tribunal este 
corecta. Aplicând jurisprudenţa, că siiunfa din cartea 
fonduară a averii cumpărate sub căsătorie este indi
ferentă la stabilirea coachiziţiei, contractul de cum- 

,  parare din procesul judecat nu împiedecă aplicarea 
principiului fundament 1, şi descendenţii soţiei lui 
Muller Adam pot cere ‘/a parte din averea cumpărată. 
Contractul amintit nu dovedeşte convenţiunea soţilor, 
cum presupune Curtea de Apel. Trebuia, ca Miiller 
Adam să dovedească, o conv.nţiune încheiată în 
formă validă, prin care soţia sa primeşte numai lU 
din averile coechiziţionale, şi că în urma acestei 
convenţiuni s’au fixat cotele de proprielote în con
tractul amintit. Ori speţa aceasta nu este constatată 
de Curtea de Apel. Şi repetăm de nou, că o avere 
nu devine coachizijională numai piin (aptul, că s'a 
cumpă ăl în timpul căsătoriei! In consecinţă ori ce

cofă se fixează la cumpărări, împrejurarea aceasta 
nu este înzestrată cu vre o presumpţiune şi astfel nu 
poate modifică titlul de drept la jumătate din averile 
coachhiţionale, fără o convenţiune specială şi validă. 
Astfel Curtea de Apel a interpretat greşit contractul 
de cumpărare ca resultaiul unei convenţiuni şi ca o 
abzicere de_drept din partea sofiei lui Miiller.

A greşit îasă şi Tribunalul, că n'a constatai o 
speţă detailată care să documenteze toate condi
ţiile iaplice, că averea respectivă de ce este coochi- 
ziţionaiă? Altcum sentinţa tribunalului a deslegai 
bine chestiile litigioase.

Inelta Cuite însă, după părerea noastră mo
destă, nu trebuia să aprobe sentinţa Curţit de Apel.

Definiţia dată de înaltă Curte despre coachi/i- 
ţie nu ede preciza, eliminează o condiţie esenţi; lă, 
adecă faptul cumpărării în iimpul căsătoriei şi nu 
explică cum se poate prezintă superplusul de avere 
sau valoare? Nu este termin lechnic* potrivit »averi 
seperde“, căci de exemplu o avere cumpărată de 
sot şi intabulată numai pe dânsul, încă s’er putea 
numi de avere separată, deşi este obiectul direcl 
al coachiziţiei. Susţinem definiţia noastră care co
respunde jurisprudenţei desvol ale în acest dome
niu. Cu atât mai puţin putem accepta, că în con* 
traciul de cumpărare soţii ar fi dispus şi or fi îm
părţit averea câştigată între dânşii în mod vaiid 
adică au creiat o cotă şi pentru coachiziţle. 
Rezumăm cele supuse mai su s : în contractul de 
cumpărare soţii pot să dispună, că averea cumpă
rată în ce cotă să se intabuleze pe ei, însă numai 
faptul acesia nu are efect juridic asupra împărţirii 
averii achiziţionate, căci la cumpărare nu se ştie 
care va fi avere coachizionalu? Motivorea sentinţei 
înaltei Curţi or fi acceptab.lă în cazurile următoare: /

a) dacă soţii s’ar fi învoit că averea cumpărată 
va forma coschiziţie,

b) şi soţia luţ Muller inlr'o învoială valid în
cheiată ar fi renunţat la dreptul ei garanţii de codul 
civil şi .s’ar fi învoi! ca să se reducă cotă ei legala 
clin coechiziţie. Aceasta învoială specială se putea 
introduce şi în contractul de cumpărare, ca şi un 
contract subsidiar, ori se încheia în act separat. Dar 
atuncia şi contractul de vânzare şi actul separat tre
buie să fie act autentic.

Credem, că jurisprundenţa noastră îşi dă seama, 
că nu avem drept civil codificat, şi aşa fiecare sen
tinţă este un quasi cod civil, şi totodată este farul 
luminător şi pentru jurişti şi pentru juştiţiabili.

Publicarea sentinţelor analizate este binevenită 
pentru a putea fixa principiile juridice în act asia 
chestie importantă şi de mare însemnătate practică.

ţ Dr. Aurel Lazar 
advocat, deputat

■ jURIDIC Cluj, 15 Septembrie 1924.



Supliment Ba revista de drept ».Ardealul Juridic" din Ciul

Comentarul Codului civil Austriac
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Când sfalutele nu fixează dala încheerei 
bilanţului, acesla va fi întocmii pe dala de 
31 Decemvrie. (Lege, ari, 45.)

Ari. 45. — Bilanţul se va încheia pe 
baza urmăioarelor acte:

a) Inventarul amănunţit al bunurilor mo- 
bile, şi mobile cuprinzând felul şi valoare lo r  
ce se va întocmi Ia finele fiecărui an social. 
Se va hota în inventar şi toate dalorile ce 
instituţia ar avea de plaiă Ia această epocă;

b) Registruljurnal în care se va fi notat 
în cursul anului pe măsura efectuării lor, 
toate intrările şi ieşirile de bunuri mobile sau 
imobile cari contribues«; la sporirea sau mic
şorarea patrimoniului persoanei juridice. (Lege, 
art. 45.)

Art. 46. — Bilanjul în cele două părţi 
distincte ale sale (activul şi pasivul) va cu
prinde:

! I. Elementele constituind activul persoanei 
juridice şi anume:

a) Numerarul aflat în cassă sau depus 
la diferite inslituţiuni financière;

b) Valoare efectelor publice aflate în 
cassă sau depuse spre păstrarea la alte in
slituţiuni ;

c) Valoarea mobilelor şi diverselor insta- 
laţiuni proprii;

d) Valoarea diverselor articole şi mate
riale ce s'ar afla în depozitele instituţiei la 
facerea inventariului, deasemenea valoarea 
mobilierului, instrumentelor, vehiculelor şi 
altor bunuri asemănătoare,.ele., cari ajută la 
atingerea scopului persoanei juridice, etc.

II. Elementele constituind pasivul persoanei 
juridice şi anume :

1. Datoriile ce instituţia a contractat,
2. Retul formând patrimoniul net al per

soanei juridice va figura în bilanţ :
a) Sub forma unui fond global sau ă  

diverse fonduri speciale prevăzute de statute 
sau actul de fondatie, şi

b) Excedentul eventual al anului. (Lege, 
art. 45.)

Art. 47, — Contul de gestiune (venituri 
şi cheltueli) întocmit pe baza dispozitiunilor 
speciale prevăzute de statute va cuprinde.

I. La venituri ‘
a) Ecedentul reportat din anul precedent ;
b) Veniturile proprii ale persoanei juri

dice şi anume: cotizajiile membrilor, taxele 
cu cari conlribuesc cei se se folosesc depe 
urma operei întreprinsă de instituite, dobânzile 
şi cupoanele rezultate din plasarea sumelor 
disponibile, veniturile imobilelor precum şi ale 
tuturor întreprinderilor economice proprii;

d) Sumele provenite din diverse venituri 
întâmplătoare: donatiuni, contribuţiuni pro
dusul serbărilor şi al apelurilor adresate cari
tăţii publîce, etc.

e) Deficitul eventual al anului.

II. La cheltueli
1. Deficitul eventual raportat din anul 

precedent.
2. Sumele ce s’au cheltuit, în special 

pentru realizarea scopului persoanei juridice.
3. Sumele cheltuite cu administraţia în 

general (salarii, luminat, încălzit, chirii, etc.) 
şi cu întreţinerea sau amortizarea mobilelor 
şi imobilelor instituţiei.

4. Excedentul eventual al anului. (Lege, 
art. 45.)

Art. 48. — Direcţia sau administraţia 
persoanei juridice concomitent cu încheerea 
bilanţului şi a contului de gestiune pe anul 
expirat va proceda la întocmirea bugetului 
de cheltueli şi venituri pentru anul ce ur
mează. (Lege, art. 45.)

Art. 49. —  Bugetul se va întocmi pe 
capitole şi articole deosebindu-se sumele după 
criteriile prevăzute ta art. 44 din lege şi art. 
47 din regulament, privitoare la întocmirea 
contului de gestiune.

La înregistrarea încasărilor şi plăţi,or în 
general şi la aprobarea şi ordonanţarea chel- 
tuelilor în special, se va ţine seamă de alo- 
caţiunile bugetare. (Lege, art. 45.)

Art. 50. —  Bilanţul, contul din gestiune 
şi bugetul, după ce au fost verificate de or
ganele de control prevăzute de statutele per
soanei juridice, se vor supune aprobării adu
nării generale sau altor organe speciale pre
văzute prin actul de fondaţie sau prin legi 
speciale. (Lege, art. 38.) ~
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Arf. 5 f . —  In termen de Irei luni după D.-LltUitlmcQ
închiderea bilanţului, o copie în două exemplar Ari. 54; — Lichidarea patrimoniului per- 
după conturile prevăzute Ia articolul precedent soanelor juridice de drept privat se va face 
se va înainta ministerului sub controlul şi în conformitate cu dispozi|iunile art 55— 56 
autoritatea căruia se găseşte persoana juridică, din lege. (Lege arf. 5 4 —65).

Ministerul, după ce va verifica conturile Art. 55. —  In caz de disolvare a per* 
primite, va înapoi direcţiei persoanei juridice soanei juridice, lichidatorii se vor numai după 
un exemplar vizat, iar celalt exemplar se va cum urmează;
păstra în arhiva ministerului; (Lege, arţ. 45.) a) prin sentinţa care hotăreşie disolvarea, 

Art; 22. ‘— De asemenea după tinerea în caz cănd aceasta a avut loc prin jude- 
adunării generale în care s’a aprobat bilanţul ca tă ;
şi bugeiul asociaţiei, se va înainta ministe
rului respectiv şi o copie certificată după 
procesul-verbal al şedinţei. (Lege, art. 45.)

C.~încetarea persormlltâfil
Art. 53. —  Asociatiunile şi fondaţiunile 

îşi pierd personalitatea juridică în următoarele 
cazuri:

1. De plin drept:
a) Când scopul social este îndeplinit;
b) Când scopul social nu moi poate fi 

realizat;
b) Când asociatiunea sau fonda{iunea 

fiind insolvabilă este nevoită să lichideze.
Pentru persoanele juridice sub formă de 

asociajiune se mai adaugă următoarele cazuri:
1. Când a expirai termenul pentru care  

asociajiune a fost constituită;
2. Când organele de administraţie şi 

control nu mai pot fi constituite în conformi
tate cu statutele;

2. Când numărul asociaţilor va fi scăzut 
sub limita de statue sau de lege.

II. Prin judecată :
a) Când mijloacele ce se întrebuinţează 

pentru realizarea scopului sau însuşi scopul 
au devinif ilicite, contrare bunelor moravuri 
snu ordinei publice;

b) Când asiciatiunea sau fondajiunea, 
fără a fi îndeplinit formalitătiile legale nece
sare pentru transformarea scopului social, 
urmăreşte un alt scop decât acel pentru care  
s ’a constuit şi pe care l’a declarat;

c) Când patrimonul fondatiuni este in
suficient şi Curtea de apel va fi holârîil tre
cerea generală i a ;

d) Pentru asociatiuni şi când adunarea 
generală ia hotârîri contrare dispozitiunilor 
statutare sau legii.

III. Prin hotârîrea puterii executive, în 
cazurile prevăzute de art. 25 şi 26 din lege.

IV. Prin voinţa părjilor, în cazul când 
adunarea generală a asociaţiei va fi hojărît 
disolvarea în modul şi conditiunile prevăzute 
de lege (Lege, art. 53.)

b) De tribunalul civil dela sediul social, 
în camera de consiliu, la stăruinţele ministe
rului public, sa a oricărui interesat, în cazu
rile când disolvarea a avut loc de drept sau 
pe baza hotărîrii puterii executive;

c) De adunarea generală a asociaţiei 
când disolvarea s ’a făcut pe baza hotărîrii 
acestui organ. In caz când adunarea generală 
de lichidare n’a numit lichidatorii, lichidarea 
patrimoniului se face de chiar organele de 
direcţie s tu  admiuistratie. (Lege art. 54.)
E.-Hadlorea Înscrierii şl destinn|iunea 

bunurilor

Art. 56. —  Radierea persoanei juridice 
din registrul de persoanele juridice se face 
pe baza actului care a constat, declarat sau 
hotârît disolvarea sau în urma mutării sedi
ului persoanei juridice. (Lege art. 30.)

Art. 57. — Oricare ar fi cauza încetării 
personalităţii juridice patrimoniului persoanei 
juridice rezultat pe urma lichidării va primi 
desiinatiunea indicată în actul de fonda|iune 
sau în statute. (Lege, art. 27.)

Art. 58. — La asociatiuni, în caz de 
tăcere a statutelor, deslinaţiunea o va hotărî 
adunarea generală care a avut loc înaintea 
disolvării

In lipsa unei dispozitiuni statutare sau a 
unei hotărîri a adunării generale sau în fata 
unei hotărîri luate în contra dispozi(tunilor 
statutare sau a legii, desiinatiunea patrimoni
ului o va hotărî comisiunea superioare a per
soanelor juridice după ce va lua şi avizul 
ministerului sub autiritatea şi controlul căruia 
cădea persoana juridică desfiinţată.

In toate aceste cazuri bunurile rămase 
nu vor putea fi etribuite decât unei persoane 
juridice de drept privat din Jară cu scop 
identic sau similar, sau persoane juridice de 
drept public reprezentând în Stat interesele 
servite de persoana juridică desfiinţată. (Lege 
art. 27).

D r. Ştefan Lăday
(Va urmă)


